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Attention:  
Quelques modifications ont été apportées au questionnaire 2012 : 
 
- les Q1 et 2 de 2012 sont passées à la fin du questionnaire. 
-Q1 (ex Q3): ordinateur portable et tablette-PC sont séparés. 
-Q 3 (ex Q5): différencie les abonnements à des ressources pédagogiques numériques pour la discipline de 
l'enseignant interrogé ou pour d'autres disciplines,  
-Q5 (ex Q7) : modifie le cycle d'utilisation du numérique qui passe à « tous les jours » au lieu de « au moins 
une fois par semaine ». 
-Q7 (ex Q9) : la DANE (délégation académique au numérique) a été ajoutée. 
-Q8 (ex Q10): les 2 derniers facteurs dissuasants ont été ajoutés et l'item suivant modifié « des doutes sur 
la pertinence dans ma discipline ». 
-Q13 (ex Q15): précise depuis combien de temps a été obtenu le  C2i niveau 1 et enseignant. 
-Q14 (ex Q16): une modification d'item « faire progresser l'élève dans ses apprentissages » et un ajout 
« rendre l'élève plus autonome et capable de prendre plus d'initiatives » . 
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1 - LA MÉTHODOLOGIE 
1.1 - Finalité et modalités  p.4   
1.2 - Les scores de la passation  p.5 
1.3 - Les redressements p.7 
1.4 - L'échantillon des répondants  p.8 
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1.1 - Finalité et modalités 
 L’enquête nationale PROFETIC, initialisée en 2011, permet au ministère de l’éducation nationale de mieux connaître les pratiques du numérique 

des enseignants et de disposer d'informations concrètes favorisant le dialogue avec les collectivités territoriales. 
 

 Les modalités de PROFETIC 2014 ont été  : 
 interrogation des enseignants par Internet via un questionnaire web (quelques modifications marginales par rapport  au questionnaire) 2012 
 contact de 5 000 enseignants du second degré, représentatifs des disciplines, âge et sexe de cette population, et répartis dans toutes les 

académies (sauf les académies d'Aix-Marseille et Besançon exclues du dispositif) 
  information en parallèle des chefs d'établissement pour favoriser les retours 
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2011 2012 2014 

 Le questionnaire a été diffusé du 8 avril 2011 au 10 juin 3 avril au 21 mai 3 avril au 28 mai 

 Nombre d’enseignants interrogés 5000 6 000 5 000 

 Nombre d’enseignants  qui ont répondu 2 314  3 270  2 741 

 Taux de retour corrigé (nombre de répondants/nombre 
de courriels valides) 

- (1) 58% 58% 

 Durée moyenne de remplissage d’un questionnaire  12 min 12 min 13 min 

 Académies ayant souhaité participer à cette enquête  
(échantillon surdimensionné pour ces académies) 

Aix-Marseille, Bordeaux, 
Rennes, Martinique 

Lyon, Rouen, Martinique Aucune 

(1) - Taux de retour corrigé indisponible ; Taux de retour non corrigé = 46% 
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1.2 - Les scores de la passation (1/2) 

5 Ministère de l'éducation nationale - Enquête PROFETIC /JCA DEVELOPPEMENT- Juin 2014 

 Nombre de personnes contactées 5 000 

  Nombre de mails valides1 4 728 

 Nombre de questionnaires complets analysés  2 741 

 Durée moyenne d'un questionnaire 13 min. 

  

Suivi des retours de questionnaires 

Taux de retour brut 
(2) 

55 % 

Légende: 
Jours de relances totales ou partielles des enseignants (adaptation aux vacances scolaires des différentes académies) 
La veille de ces jours de relance, les chefs d'établissement étaient informés des non-répondants de leur établissement  

(1) - Base de départ moins les enseignants sans messagerie, en maternité, en maladie, retraités, décédés, refusant d'utiliser la boîte académique, n'utilisant pas du tout 
l'informatique, dont la boîte aux lettres était pleine, hors cible, refusant  catégoriquement  de répondre, vacataires/remplaçants/contractuels ayant quitté l'éducation nationale 
(2) - Sur la base de 5 000 interrogés 
(3) - Sur la base de 4 728 courriels valides 

Taux de retour 
corrigé (3) 

58% 



1.2 - Les scores de la passation (2/2) 
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Taux de retour corrigé 
significativement inférieur au score 
global de 58% 

  
Taux de retour corrigé 
significativement supérieur au score 
global de 58% 

(1) -  Taux de retour brut = Nombre de 
réponses / Nombre d'enseignants 
contactés 

(2) -  Taux de retour corrigé = Nombre de 
réponses / Nombre de mails valides 

Académie Enseignants 
contactés 

Mails valides Nombre de 
réponses 

Taux de retour 
brut (1) 

Taux de retour 
corrigé (2) 

Rappel taux 
corrigé 2012 

 AMIENS 167 164 79 47% 48% 53% 
 BORDEAUX 237 228 138 58% 61% 62% 
 CAEN 138 133 92 67% 69% 69% 
 CLERMONT-FERRAND 94 90 65 69% 72% 66% 
 CORSE 24 12 9 38% 75% 27% 
 CRETEIL 382 378 161 42% 43% 42% 
 DIJON 141 140 70 50% 50% 63% 
 GRENOBLE 267 253 165 62% 65% 61% 
 GUADELOUPE 55 36 27 49% 75% 25% 
 GUYANE 29 29 13 45% 45% 77% 
 LA REUNION 101 100 71 70% 71% 69% 
 LILLE 356 344 187 53% 54% 51% 
 LIMOGES 63 61 23 37% 38% 70% 
 LYON 223 221 133 60% 60% 59% 
 MARTINIQUE 37 36 19 51% 53% 52% 
 MAYOTTE 38 37 14 37% 38% 60% 
 MONTPELLIER 220 210 144 65% 69% 92% 
 NANCY-METZ 189 186 133 70% 72% 75% 
 NANTES 256 252 165 64% 65% 63% 
 NICE 160 137 56 35% 41% 54% 
 ORLEANS-TOURS 212 210 125 59% 60% 60% 
 PARIS 159 149 53 33% 36% 46% 
 POITIERS 153 151 115 75% 76% 73% 
 REIMS 116 110 75 65% 68% 63% 
 RENNES 187 183 123 66% 67% 69% 
 ROUEN 166 161 103 62% 64% 57% 
 STRASBOURG 168 152 104 62% 68% 65% 
 TOULOUSE 235 221 131 56% 59% 59% 
 VERSAILLES 427 344 148 35% 43% 42% 
Total général 5000 4728 2741 55% 58% 58% 
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Avant redressement Après redressement 
Effectifs % Effectifs % 

Sexe 
 Homme 1129 41 1139 42 
 Femme 1612 59 1602 58 

Ensemble 2741 100 2741 100 

Age de l'enseignant 
 Moins de 25 ans 43 2 44 2 
 Entre 25 et 34 ans 540 20 576 21 
 Entre 35 et 50 ans 1511 55 1425 52 
 Plus de 50 ans 647 24 696 25 

Ensemble 2741 100 2741 100 

Type établissement 
 Collèges 1362 50 1345 49 
 Lycées 922 34 944 34 
 Lycées 

professionnels 457 17 452 16 

Ensemble 2741 100 2741 100 
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1.3 - Les redressements 
Avant redressement Après redressement 

Effectifs % Effectifs % 
Académie 
 Amiens 79 3 91 3 
 Bordeaux 138 5 130 5 
 Caen 92 3 76 3 
 Clermont-Ferrand 65 2 52 2 
 Corse 9 0 13 0 
 Créteil 161 6 208 8 
 Dijon 70 3 77 3 
 Grenoble 165 6 147 5 
 Guadeloupe 27 1 30 1 
 Guyane 13 0 16 1 
 La Réunion 71 3 56 2 
 Lille 187 7 195 7 
 Limoges 23 1 34 1 
 Lyon 133 5 122 4 
 Martinique 19 1 20 1 
 Mayotte 14 1 21 1 
 Montpellier 144 5 121 4 
 Nancy-Metz 133 5 104 4 
 Nantes 165 6 141 5 
 Nice 56 2 87 3 
 Orléans-Tours 125 5 116 4 
 Paris 53 2 87 3 
 Poitiers 115 4 84 3 
 Reims 75 3 64 2 
 Rennes 123 4 103 4 
 Rouen 103 4 91 3 
 Strasbourg 104 4 92 3 
 Toulouse 131 5 129 5 
 Versailles 148 5 232 8 

Ensemble 2741 100 2741 100 
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Effectifs % redressés 
Q18. Quelle est votre discipline d’enseignement (si plusieurs, celle où 
vous avez le plus d’heures hebdomadaires) ? 
 Arts appliqués 28 1 
 Arts plastiques 47 2 
 Biotechnologie 42 2 
 Documentation 93 3 
 Economie gestion 143 5 
 Education musicale 52 2 
 Education physique et sportive 192 7 
 Histoire-géographie 225 8 
 Langues vivantes 442 16 
 Lettres classiques ou modernes 309 11 
 Mathématiques 385 14 
 Physique Chimie 173 6 
 Sciences de la vie et de la Terre 148 5 
 Sciences économiques et sociales 21 1 
 Sciences et techniques 

industrielles 89 3 

 Technologie 102 4 
 Philosophie 21 1 
 Disciplines de l’enseignement 

professionnel 187 7 

 Autres disciplines 32 1 
 Non réponse 11 0 
Ensemble 2741 100 

Ministère de l'éducation nationale - Enquête PROFETIC /JCA DEVELOPPEMENT- Juin 2014 

1.4 - L'échantillon des répondants 
Effectifs % redressés 

Q16. Quelle est la durée de votre expérience en tant 
qu’enseignant ? 
 Moins de 3 ans 199 7 
 Entre 3 et 8 ans 427 16 
 Entre 8 et 15 ans 724 26 
 Plus de 15 ans 1375 50 
 Non réponse 16 1 

Ensemble 2 741 100 

Effectifs % redressés 
Q17. Quelle est votre ancienneté dans votre établissement ? 
 Moins de 1 an 445 16 
 Entre 1 et 3 ans 371 14 
 Plus de 3 ans 1908 70 
 Non réponse 16 1 

Ensemble 2 741 100 
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2 - LES RÉSULTATS 

Registre 1 - Vous et le matériel numérique p.11 
 
Registre 2 - Accès aux matériels numérique dans votre établissement p.15 
 
Registre 3 - Fréquence d'utilisation des ressources en ligne p.20 
  
Registre 4 - Recours en cas de besoins p. 31 
 
Registre 5 - Perception globale et satisfaction p.48 
 
Registre 6 - TICE et personnes ressource  p. 55 

Ministère de l'éducation nationale - Enquête PROFETIC /JCA DEVELOPPEMENT- Juin 2014 



Notes de lecture 
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 Flèches sur les graphiques : elles pointent les évolutions entre les deux dernières enquêtes 
 Score 2014 significativement supérieur au score 2012 
 Score 2014 équivalent au score 2012 
Score 2014 significativement inférieur au score 2012 
La couleur rouge signifie que c’est négatif (quelque soit l’orientation de la flèche)   signifie que la hausse est négative 
La couleur verte signifie que c’est positif (quelque soit l’orientation de la flèche)     signifie que la baisse est positive 

 
 Couleurs dans les tableaux de détail : elles pointent des scores statistiquement remarquables 

 Case bleu pâle 
 Baromètre 2011/2012  et 2012/2014 = diminution statistiquement significative entre deux enquêtes 
 Sur les segments (CLG, LYC, LP, <25,…) = proportion significativement inférieure au global 2014 

 Case bleu soutenu 
 Baromètre 2011/2012 et 2012/2014 = augmentation statistiquement significative entre deux enquêtes 
 Sur les segments (CLG, LYC, LP, <25,…) = proportion significativement supérieure au global 2014 

 
 Colonnes des tableaux de détail : 

 Les 3 premières colonnes (Année 2011, 2012, 2014) font référence à l’échantillon global de ces 3 années 
 Les colonnes suivantes (Type établissement, Âge du répondant, Discipline, Pratique) portent sur les données de 2014 exclusivement 

 
 Tous les résultats ont été redressés pour être représentatifs des pratiques des enseignants. 

 
 



REGISTRE 1 
 

VOUS ET LE MATÉRIEL NUMÉRIQUE 
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Remarques : 
 Pour permettre la comparaison avec les années précédentes, les résultats de 2011 et 2012 ont été 

recalculés en excluant les académies d'Aix-Marseille et Besançon 
 
 Dans les tableaux détaillés, le niveau de pratique est déterminé en fonction de la réponse à la 

question 5 sur l'item "monter des séquences d'activité en classe avec manipulation de matériel TIC 
par les élèves". "Pratique hebdo"  correspond aux enseignants réalisant cette activité au moins 
une fois par semaine soit 29% des répondants. "Autre" regroupe tous les autres enseignants. 
 
 Les matières du regroupement "Discipline" sont détaillées en annexe 1 
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Progression de l'équipement nomade financé par les enseignants 

Q1. Disposez-vous à votre domicile de (1) : Evolution  
2012-2014 

Evolution  
2012-2014 

(1) - L'enseignant pouvait cocher à la fois "fourni à titre professionnel" et "financé par vous-même". 
(2) - En 2012 une seule question regroupait tablette et tablette PC. Tablette-PC  ordinateurs hybrides : écran utilisable comme tablette indépendamment du clavier 

détachable 
 

 

 Sans surprise, l'équipement informatique à domicile demeure le fait des enseignants.  La dotation par l'établissement ou la collectivité 
stagne ou décroit. 

 Les investissements des enseignants  s'orientent à l'image du reste  de la population vers les produits nomades  l'ordinateur portable  
devance le fixe  et progresse de 3 points depuis 2012, la liseuse numérique a séduit 8% (+4 points depuis 2012). 56% des répondants ont 
opté pour un téléphone avec accès à Internet  (+15 points depuis 2012). 
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1%
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2%

4%

59%

78%

7%

29%

8%

56%

93%

Ordinateur fixe

Ordinateur portable

Tablette-PC

Tablette

Liseuse numérique

Téléphone avec accès Internet (Smartphone)

Accès à Internet depuis votre domicile

Fourni à titre professionnel (par l'établissement ou une collectivité) Financé par vous-même

 

 

Nouvel item 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Nouvel item 
(2) 



Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q1 - Disposez vous à votre domicile de : 
ordinateur fixe : fourni titre 
pro 7 9 7 7 5 9 4 5 7 9 7 7 6 9 6 7 

ordinateur fixe : financé 
par vous-même 67 66 59 57 62 62 24 44 62 68 51 61 66 59 62 58 

ordinateur portable : 
fourni titre pro 9 11 10 11 8 10 2 7 10 12 9 10 10 10 11 9 

ordinateur portable : 
financé par vous-même 73 75 78 75 82 77 94 87 77 71 76 78 79 78 80 77 

tablette-pc : fourni titre 
pro 3 2 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 2 1 1 

tablette-pc : financé par 
vous-même 5 9 7 5 8 8 7 6 6 7 5 7 7 7 8 6 

tablette : fourni titre pro     3 3 2 3 6 1 3 3 2 2 2 8 3 3 
tablette : financé par 
vous-même     29 29 28 29 26 28 32 23 25 31 30 33 32 27 

liseuse : fourni titre pro   1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
liseuse : financé par 
vous-même   4 8 7 10 6 4 8 8 9 11 9 7 4 8 8 

tél. & internet : fourni titre 
pro 2 2 2 2 1 2 2 1 2 3 2 2 2 2 2 2 

tél. & internet : financé 
par vous-même 31 41 56 53 59 55 73 68 54 47 53 56 56 58 62 53 

accès internet : fourni titre 
pro 5 6 4 4 4 6 2 2 4 7 5 4 4 5 4 4 

accès internet : financé 
par vous-même 94 95 93 93 95 93 94 95 93 93 93 94 94 94 95 93 

Résultats détaillés : matériels informatiques possédés par les 
enseignants  

 (A) chez les moins de 35 ans, plus fort équipement en ordinateurs portables et smartphones  (financés par eux-mêmes), quand  les plus de 35 ans optent plus souvent pour un 
ordinateur fixe.       (B) la liseuse a légèrement plus séduit les enseignants de lettres et langues vivantes.        (C) la pratique hebdomadaire se conjugue plus souvent avec  des 
équipements financés par les enseignants 
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a 

b 

c a 



Q1 Disposez-vous à votre domicile de ? 

Non, ni fourni 
à titre pro, 

ni financé par vous-
même 

% 

Oui, soit  fourni 
à titre pro, 
soit financé 

par vous-même 
% 

Oui, les deux  
(un à titre pro et 

l'autre à titre perso) 
 

% 

Total 

 Ordinateur fixe 37 60 3 100% 
 Ordinateur portable 17 78 5 100% 
 Tablette PC 93 7 0 100% 
 Tablette 69 30 1 100% 
 Liseuse numérique 92 8 0 100% 
 Téléphone avec accès Internet 44 55 1 100% 
 Accès Internet 5 92 3 100% 

Chez eux, 99% des enseignants disposent au moins d’un ordinateur fixe ou portable connectés 
à internet à 95%  
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 Note de lecture : 37% des enseignants n'ont pas d'ordinateur fixe, 60% ont un ordinateur fixe fourni par leur établissement OU acheté par eux , 3% ont un 
ordinateur financé par eux ET un autre fourni par leur établissement. 

Ordinateur portable 

Ordinateur fixe N'a pas  
de portable 

Fourni à titre pro  
ou financé  

par eux-mêmes 
Les deux Total  

général 

 N'a pas de fixe 1 33 3 37% 
 Fourni à titre pro ou financé par eux-mêmes 15 44 1 60% 
 Les deux 1 1 1 3% 

Total général 17% 78% 5% 100% 

.(a) seul 1% des enseignants n’a ni ordinateur fixe ni ordinateur portable à domicile  

a 



REGISTRE 2 
 
 

ACCÈS AUX MATÉRIELS NUMÉRIQUES 
DANS VOTRE ÉTABLISSEMENT 
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 (a) Des ressources en matériel interactif - tableaux ou vidéoprojecteurs  -  s'avèrent sous exploitées  43% "accès pas facile" ou "jamais utilisé".  
 (b) Accéder aux ordinateurs pour les élèves demeure un point à résoudre  33% "accès pas facile". 
 (c) Les obstacles pour utiliser le matériel de base – ordinateur pour l'enseignant  et matériel de vidéo projection – s'amenuisent  "facilement " + 4 

points depuis 2012 (ordinateur), + 9 points depuis 2012  (vidéo projection).  
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Matériel interactif et ordinateur pour les élèves : des ressources existantes sous exploitées  

Q2. Quand vous en avez besoin, disposez-vous dans votre établissement de : 

(1) 

(*) – Ordinateur ou équivalent, c'est-à-dire tablette, tablette-PC, ordinateur fixe ou portable, netbook 
(1) – L’évolution porte sur la modalité "facilement" 

(1) 

12%

31%

9%

27%

15%

24%

4%

1%

1%

76%

54%

77%

47%

58%

43%

16%

3%

1%

2%

2%

4%

2%

11%

10%

8%

23%

8%

5%

1%

1%

4%

2%

7%

20%

33%

12%

14%

1%

1%

2%

2%

4%

6%

31%

53%

80%

82%

Liseuses numériques

Boitiers de vote

Téléphones avec accès à Internet (Smartphone)

Matériel de visioconférence

Baladeurs (podcast)

Classe mobile

Tableaux ou videoprojecteurs interactifs (TNI/TBI/VI)

Ordinateurs *« pour les élèves »

Matériel de vidéo projection

Ordinateur * « pour l’enseignant »

Vous ne savez pas Non il n’y en a pas Cela existe mais vous n’utilisez jamais Pas facilement Facilement

Evolution  
2012-2014 (1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a 

b 

C 



Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q2.1 - Quand vous en avez besoin, disposez vous d'ordinateurs pour les élèves 
facilement 59 53 53 52 56 52 40 47 55 56 44 60 65 39 72 46 
pas facilement 29 33 33 32 31 40 36 38 33 29 40 29 29 31 25 37 
existe mais n'utilise pas 8 9 8 10 7 4 20 8 7 10 8 7 3 21 1 11 
non il n'y en a pas 3 2 3 4 3 2 4 5 3 2 4 4 1 4 1 4 
vous ne savez pas 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 2 0 1 
Non Réponse 1 2 1 1 2 1 0 2 1 2 2 1 1 3 0 2 
Q2.2 - Quand vous en avez besoin, disposez vous d'un ordinateur pour l'enseignant : 
facilement 79 78 82 83 81 79 91 79 83 82 80 81 87 73 88 79 
pas facilement 17 17 14 13 15 17 6 17 14 14 16 15 10 21 10 16 
existe mais n'utilise pas 2 2 1 1 2 1 0 1 1 2 1 2 1 2 0 2 
non il n'y en a pas 2 2 2 2 2 2 0 2 2 2 2 1 2 2 2 2 
vous ne savez pas 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 
Non Réponse 0 1 0 0 0 1 2 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
Q2.3 - Quand vous en avez besoin, disposez vous d'une classe mobile : 
facilement 4 4 6 7 5 6 4 5 7 6 6 5 8 4 8 5 
pas facilement 2 3 7 7 6 9 4 5 7 9 6 4 8 9 7 7 
existe mais n'utilise pas 7 7 8 8 8 7 16 9 7 8 7 9 7 10 7 8 
non il n'y en a pas 51 50 43 47 40 39 29 49 45 35 44 45 45 37 47 42 
vous ne savez pas 30 30 24 21 29 22 38 27 22 25 27 22 21 27 18 27 
Non Réponse 5 6 11 10 12 16 10 5 12 17 10 15 11 14 13 11 

Résultats détaillés : facilités d'accès aux équipements dans les établissements scolaires 
(1/3) 
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 (a) Les enseignants de sciences humaines / sociales et de sciences / production déclarent disposer plus facilement de matériel  

a 

a 

a 



Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Sciences 
hum. et 

soc. 

Sciences 
/ Prod. Autres hebdo autre 

Q2.4 - Quand vous en avez besoin, disposez vous de téléphones avec accès à internet : 
facilement 0 1 2 2 3 2 11 3 2 2 2 3 1 3 3 2 
pas facilement 1 1 1 1 1 2 3 0 1 1 1 1 1 1 2 1 
existe mais n'utilise pas 2 2 2 2 2 3 4 2 2 2 2 3 1 2 2 2 
non il n'y en a pas 70 73 77 79 75 72 57 84 77 71 77 74 79 73 76 77 
vous ne savez pas 22 19 9 8 11 9 21 7 9 10 10 9 9 10 7 10 
Non Réponse 5 5 9 9 9 12 4 4 10 14 8 11 9 11 10 9 
Q2.5 - Quand vous en avez besoin, disposez vous de liseuses numériques : 
facilement   0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 
pas facilement   0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 
existe mais n'utilise pas   1 2 2 2 2 2 3 2 1 2 2 1 2 2 2 
non il n'y en a pas   67 76 78 73 74 57 81 76 71 78 78 76 69 76 75 
vous ne savez pas   25 12 10 15 11 34 11 11 12 11 8 13 17 9 13 
Non Réponse   6 9 9 9 12 6 4 10 14 8 11 10 11 11 9 
Q2.6 - Quand vous en avez besoin, disposez vous de baladeurs (podcast): 
facilement 2 4 4 4 4 2 4 5 4 3 9 2 1 2 4 4 
pas facilement 2 2 2 2 3 2 2 3 2 2 5 1 1 1 1 2 
existe mais n'utilise pas 9 10 10 12 10 5 9 11 11 9 11 10 11 8 9 11 
non il n'y en a pas 53 50 58 59 55 64 35 60 59 58 54 60 62 58 62 57 
vous ne savez pas 29 29 15 14 18 14 43 17 14 14 13 14 16 19 13 16 
Non Réponse 5 5 10 9 10 13 7 4 10 15 8 12 10 12 11 10 

Résultats détaillés : facilités d'accès aux équipements dans les établissements scolaires 
(2/3) 
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(a) Les baladeurs sont plus prisés par les enseignants de lettres et langues vivantes. 
(b) Les enseignants les plus jeunes semblent  moins avertis des matériels disponibles dans leur établissement (idem dans les données des 

pages précédentes et suivantes) 

a 

b 

b 

b 
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  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 
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hum. et 

soc. 

Sciences 
/ Prod. Autres hebdo autre 

Q2.7 - Quand vous en avez besoin, disposez vous de tableaux ou vidéoprojecteurs interactifs : 
facilement 15 21 31 34 28 29 27 31 33 27 27 33 37 23 40 27 
pas facilement 18 19 20 19 20 21 30 27 19 15 24 22 17 15 19 20 
existe mais n'utilise pas 28 27 23 22 26 20 13 18 23 28 23 21 21 31 18 25 
non il n'y en a pas 29 22 16 16 16 19 17 18 16 17 18 14 16 17 14 18 
vous ne savez pas 7 8 4 3 5 4 9 4 4 4 4 4 4 7 4 4 
Non Réponse 3 3 6 5 5 7 2 3 6 8 5 7 5 7 5 6 
Q2.8 - Quand vous en avez besoin, disposez vous de matériel de vidéo projection : 
facilement 66 71 80 79 82 76 76 77 81 80 76 88 88 61 86 77 
pas facilement 23 20 12 11 11 16 15 16 11 10 17 8 7 15 9 13 
existe mais n'utilise pas 8 6 5 7 3 3 6 4 5 7 4 1 2 19 2 6 
non il n'y en a pas 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 2 1 1 
vous ne savez pas 1 1 1 1 1 2 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 
Non Réponse 1 1 1 1 1 2 2 1 2 1 1 2 1 2 2 1 
Q2.9 - Quand vous en avez besoin, disposez vous de matériel de visioconférence : 
facilement 2 4 2 2 3 2 5 1 3 3 3 1 3 2 4 2 
pas facilement 6 6 4 3 6 4 5 3 4 5 6 5 3 3 7 3 
existe mais n'utilise pas 11 11 11 8 14 11 10 10 11 10 10 10 10 15 10 11 
non il n'y en a pas 48 46 47 53 38 46 35 52 46 45 46 48 49 40 47 46 
vous ne savez pas 26 27 27 25 30 24 44 30 27 22 26 24 27 29 21 29 
Non Réponse 6 7 10 9 9 13 2 5 10 14 9 12 9 10 11 9 
Q2.10 - Quand vous en avez besoin, disposez vous de boitiers de vote : 
facilement 1 1 1 2 1 1 0 1 2 2 2 0 2 1 2 1 
pas facilement 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 
existe mais n'utilise pas 4 4 4 4 4 3 3 4 4 3 3 3 4 6 3 4 
non il n'y en a pas 56 55 54 57 49 52 46 61 54 46 52 56 58 43 58 52 
vous ne savez pas 32 33 31 28 36 32 47 29 30 35 34 29 27 40 26 33 
Non Réponse 5 6 9 9 10 11 4 4 9 14 8 12 9 10 10 9 

Résultats détaillés : facilités d'accès aux équipements dans les établissements scolaires 
(3/3) 
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(a) Les enseignants de lettres et de langues vivantes pointent plus que les autres leurs difficultés d'accès  au matériel interactif et à la vidéo 
projection 

a 

a 
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 (a) Il existe encore une frange d'enseignants ignorant quelles sont les ressources pédagogiques numériques de leur établissement   un noyau  concernant leur 
enseignement, une part importante concernant les autres enseignements. 

 (b) Depuis 2012, notons une progression des contenus et outils disponibles pour leur enseignement : + 8 points pour préparer les cours, + 7 points pour monter des 
séquences, + 8 points pour donner des devoirs.  

Sensiblement plus de ressources pédagogiques disponibles  

Ministère de l'éducation nationale - Enquête PROFETIC /JCA DEVELOPPEMENT- Juin 2014 

Q3. A votre connaissance, votre établissement dispose-t-il d’abonnements à des ressources pédagogiques numériques (manuels 
numériques, animations scientifiques et/ou logiciels de simulation, banques de données, logiciels outils, ouvrages de référence, logiciels d'apprentissage, etc.) ? 

19%

23%

26%

45%

51%

54%

34%

37%

41%

5%

6%

8%

42%

34%

26%

34%

24%

19%

POUR VOTRE ENSEIGNEMENT

Pour préparer des cours (rechercher de la
documentation, des exemples d'activités,...)

Pour monter des séquences d'activités en classe

Pour donner des devoirs à la maison

POUR D'AUTRES ENSEIGNEMENTS

Pour préparer des cours (rechercher de la
documentation, des exemples d'activités,...)

Pour monter des séquences d'activités en classe

Pour donner des devoirs à la maison

Vous ne savez pas Non Oui

Evolution  
2012-2014 

 

 

 

 

 

 

a 

a 

b 
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hum. et 

soc. 

Sciences 
/ Prod. Autres hebdo autre 

Q3.1.1 - Votre établissement dispose, pour VOTRE enseignement, d'abonnements à des ressources numériques pour préparer les cours 

Oui   36 42 38 49 41 20 30 44 51 42 52 45 27 50 39 

Non   39 34 41 25 32 23 40 33 30 35 24 32 44 31 35 

NSP   24 19 17 21 21 51 25 18 15 19 19 18 24 14 21 

Non Réponse   1 5 5 5 6 6 5 5 4 4 5 5 5 5 5 

Q3.1.2 - Votre établissement dispose, pour VOTRE enseignement, d'abonnements à des ressources numériques pour monter des séquences 

Oui   27 34 32 39 32 17 25 35 42 32 39 40 20 43 30 

Non   43 37 43 29 35 22 43 36 35 39 30 34 47 34 38 

NSP   29 23 20 26 27 55 27 23 18 24 24 20 27 17 25 

Non Réponse   1 6 5 6 6 6 5 6 5 5 6 6 6 6 6 

Q3.1.3 - Votre établissement dispose, pour VOTRE enseignement, d'abonnements à des ressources numériques pour donner des devoirs à la maison 

Oui   18 26 27 25 24 14 25 26 26 27 25 25 24 30 24 

Non   49 41 46 35 39 23 42 41 41 40 38 43 43 41 42 

NSP   32 26 21 32 30 55 27 26 25 27 31 25 24 22 28 

Non Réponse   2 7 7 7 7 9 6 7 8 7 7 7 9 7 7 
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Résultats détaillés : ressources pédagogiques à disposition (1/2) 

(a) Les collèges se révèlent moins dotés en ressources pédagogiques numériques que les lycées. 
(b) Les enseignants de sciences humaines / sociales et de sciences / production  déclarent plus que les "littéraires"  

disposer de ressources. 
(c)  La pratique hebdomadaire et la disponibilité des ressources se conjuguent.  
(d) Les plus jeunes semblent (encore) moins au fait que les autres enseignants. 

a 

a 

b 

b 

c d 



Résultats détaillés : ressources pédagogiques à disposition (2/2) 
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Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Sciences 
hum. et 

soc. 

Sciences 
/ Prod. Autres hebdo autre 

Q3.2.1 - Votre établissement dispose, pour D'AUTRES enseignements, d'abonnements à des ressources numériques pour préparer les cours 
Oui   32 34 34 36 29 22 25 36 39 35 34 33 34 40 31 
Non   18 5 7 2 4 6 5 5 4 5 2 6 5 5 5 
NSP   48 45 45 45 48 65 58 44 38 46 45 45 47 38 48 
Non Réponse   2 16 14 17 19 6 12 16 20 15 19 17 13 17 15 

Q3.2.2 - Votre établissement dispose, pour D'AUTRES enseignements, d'abonnements à des ressources numériques pour monter des séquences 
Oui   25 24 26 26 19 15 21 25 27 24 23 26 24 30 22 
Non   20 6 9 3 6 8 7 6 5 6 2 7 7 7 6 
NSP   53 51 50 51 54 70 59 51 43 52 52 49 54 44 54 
Non Réponse   2 18 16 20 22 6 13 18 24 18 22 18 16 19 18 

Q3.2.3 - Votre établissement dispose, pour D'AUTRES enseignements, d'abonnements à des ressources numériques pour donner des devoirs à la maison 
Oui   17 19 22 18 16 17 20 20 18 20 16 17 27 21 19 
Non   24 8 10 5 8 11 9 8 7 8 6 10 8 10 7 
NSP   57 54 52 57 54 66 58 53 50 54 55 55 50 50 55 
Non Réponse   3 19 16 21 22 6 14 18 25 19 22 19 16 19 18 



Des ressources pédagogiques exploitées régulièrement par près de 6 enseignants sur 10 

24 Ministère de l'éducation nationale - Enquête PROFETIC /JCA DEVELOPPEMENT- Juin 2014 

Q4. Utilisez-vous ces ressources : 
% 

Base(1) = 
1 406 

enseignants 

 Tous les jours 29  

 Au moins une fois par semaine 29  

 Au moins une fois par mois 14  

 Moins d'une fois par mois 13  

 Jamais 7  

 Non réponse 7  

(a) Le recours aux ressources est stable depuis 2012.  

(1) - Base = nombre d’enseignants concernés par cette question Q 4 car ils ont répondu "Oui" à la Q3.1.1 ou Q3.1.2 ou Q3.1.3. 

Evolution  
2012-2014 

Résultats détaillés : utilisation des ressources pédagogiques 

58% 

Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q4 - Utilisez vous ces ressources 
Tous les jours 0 27 29 33 27 25 40 28 29 30 33 29 27 28 37 26 
Au - 1 fois/semaine 29 31 29 28 29 34 44 29 29 29 25 31 31 31 33 27 
Au - 1 fois/mois 16 16 14 12 15 14 0 13 15 13 12 13 15 15 10 15 
moins d'1 fois/mois 21 14 13 13 14 13 7 17 14 10 14 14 12 15 9 16 
jamais 24 9 7 7 7 6 0 10 7 6 9 4 8 5 5 8 
Non Réponse 10 4 7 6 8 8 9 3 6 12 7 9 7 6 7 7 



33%

25%

21%

8%

5%

11%

1%

23%

25%

25%

7%

4%

4%

2%

20%

24%

24%

14%

12%

5%

6%

17%

17%

19%

36%

19%

19%

34%

6%

8%

10%

35%

61%

62%

56%

Personnaliser l’apprentissage et faire travailler les élèves en 
en mode dirigé

Personnaliser l’apprentissage et faire travailler les élèves en 
autonomie

Monter des séquences d’activités en classe avec manipulation 
de matériels TIC par les élèves

Monter des séquences d’activités en classe sans manipulation 
de matériels TIC par les élèves

Saisir les notes et/ou les absences

Compléter le cahier de texte numérique

Préparer des cours (rechercher de la documentation, des 
exemples d’activité…)

Jamais Moins d'une fois par mois Au moins une fois par mois Au moins une fois par semaine Tous les jours

25 

Progression de l'utilisation du numérique autrement qu'en cours magistral                  1/2 
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Q5. Dans le cadre professionnel, utilisez-vous le numérique pour : (1) Evolution  
2012-2014 (2) 

(1) – Ajout de la modalité 'Tous les jours" en 2014      (2) – L'évolution 2012-2014 porte sur la somme des modalités '"Tous les jours" et "Au moins une fois par semaine" 
(3) – En 2012, individualiser l'apprentissage  

 Les exploitations plus novatrices  du numérique (au-delà de la préparation des cours et des séquences en classe) peinent à décoller (cf page 
suivante). 

 (a) Les plus forts usages quotidiens concernent des tâches de suivi de la vie de la classe ou de l'élève  cahier de texte et notes/absences. 
 (b) Notons une nette différence des pratiques  sans manipulation ou avec manipulation des matériels TIC par les élèves 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 

a 

b 

(1) 
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 (a) Faire communiquer les élèves entre eux  Ces usages demeurent anecdotiques…. avec de fortes proportions de "jamais"  (85% et 
83%). 

 (b) Seulement un noyau d'enseignants coutumiers de ces usages  entre 8% et 15% au moins 1 fois par semaine ou tous les jours. La 
plupart  des répondants ne sont pas passés à l'acte (jamais) ou le font très sporadiquement (moins d'une fois par mois). 

Progression de l'utilisation du numérique autrement qu'en cours magistral                   2/2 
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Q5. Dans le cadre professionnel, utilisez-vous le numérique pour : 

85%

83%

47%

49%

36%

33%

52%

60%

8%

9%

30%

29%

33%

32%

21%

15%

4%

4%

14%

13%

21%

21%

14%

10%

2%

2%

6%

5%

7%

8%

10%

9%

1%

1%

2%

4%

3%

5%

4%

6%

Faire communiquer les élèves entre eux dans la classe

Faire communiquer les élèves entre eux en dehors de la
classe

Donner des devoirs à la maison nécessitant que les élèves se
servent d'un ordinateur* sans accès à Internet

Communiquer avec les parents

Donner des devoirs à la maison nécessitant que les élèves se
servent d'un ordinateur* avec un accès à Internet

Évaluer les élèves

Communiquer avec les élèves

Dialoguer en direct, discuter sur des forums, participer à des
listes de discussion professionnelles avec  des collègues

Jamais Moins d'une fois par mois Au moins une fois par mois Au moins une fois par semaine Tous les jours

 

 

 

 

 

 

 

 

Evolution  
2012-2014 (1) 

(1) – L'évolution 2012-2014 porte sur la somme des modalités '"Tous les jours" et "Au moins une fois par semaine" 

a 

b 
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s / Prod. Autres hebdo autre 

Q5.1 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour préparer des cours 
Tous les jours 0 0 56 52 59 60 63 66 55 47 51 65 59 50 74 48 
au - 1 fois/semaine 75 76 34 36 32 35 34 30 34 38 39 30 32 36 25 38 
au - 1 fois/mois 15 14 6 7 6 5 3 3 7 8 7 4 7 8 1 9 
- d'1 fois/mois 7 5 2 4 1 1 0 1 3 3 3 1 2 4 0 3 
jamais 2 4 1 1 2 0 0 0 0 3 1 1 1 3 0 2 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Q5.2 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour monter des séquences d'activités sans manipulation de matériel 
Tous les jours 0 0 35 36 34 31 40 45 36 22 36 43 32 29 48 29 
au - 1 fois/semaine 45 55 36 34 37 42 42 34 37 37 38 36 38 28 43 34 
au - 1 fois/mois 27 22 14 15 14 13 12 12 14 16 13 11 17 12 4 18 
- d'1 fois/mois 14 11 7 7 7 5 0 5 7 9 7 5 6 10 2 9 
jamais 13 13 8 8 8 9 5 4 6 16 6 5 6 21 2 11 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Q5.3 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour monter des séquences d'activités avec manipulation de matériel 
Tous les jours 0 0 10 8 11 12 8 11 10 8 7 10 15 4 33 0 
au - 1 fois/semaine 21 21 19 15 23 25 13 16 20 21 14 24 26 10 67 0 
au - 1 fois/mois 25 27 24 22 27 24 39 29 24 20 25 25 25 20 0 34 
- d'1 fois/mois 31 27 25 31 21 19 18 30 26 22 30 24 22 26 0 36 
jamais 22 24 21 24 18 20 22 14 20 30 25 16 12 40 0 30 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Q5.4 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour donner des devoirs à la maison sur ordinateur sans internet 
Tous les jours 0 0 2 2 2 3 0 2 2 3 2 4 2 2 5 1 
au - 1 fois/semaine 4 5 6 5 7 8 11 5 7 5 7 7 5 5 11 4 
au - 1 fois/mois 11 12 14 12 18 14 9 13 14 16 17 19 12 11 21 12 
- d'1 fois/mois 31 30 30 32 29 26 31 36 31 24 33 31 31 21 25 32 
jamais 54 52 47 49 43 49 49 45 45 52 41 39 50 62 38 51 
Non Réponse 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

27 

 (a) Les manipulations par les élèves  sont plus fréquentes en lycée. (b) Les enseignants de sciences humaines/ sociales, de sciences/production et les plus jeunes (moins de 35 
ans)  sont plus enclins à l'utilisation  

Ministère de l'éducation nationale - Enquête PROFETIC /JCA DEVELOPPEMENT- Juin 2014 

Résultats détaillés : fréquence d'utilisation du numérique (1/4) 

a 

b 

b 

b 

b 
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s / Prod. Autres hebdo autre 

Q5.5 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour donner des devoirs à la maison sur ordinateur avec internet 
Tous les jours 0 0 3 3 3 1 0 2 3 2 3 4 2 3 5 2 
au - 1 fois/semaine 4 6 7 5 10 6 0 6 7 7 10 7 6 4 12 5 
au - 1 fois/mois 16 17 21 18 24 22 23 22 20 21 24 28 17 17 27 19 
- d'1 fois/mois 38 36 33 37 31 27 37 37 34 27 37 32 33 25 27 36 
jamais 42 41 36 37 32 43 40 32 35 42 26 28 42 51 30 39 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Q5.6 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour personnaliser l'apprentissage et faire travailler les élèves en autonomie 
Tous les jours 0 0 8 7 8 9 2 6 9 8 6 10 9 7 18 4 
au - 1 fois/semaine 19 17 17 13 20 24 15 17 17 18 15 20 20 13 33 11 
au - 1 fois/mois 26 24 24 23 25 26 35 29 23 22 26 21 24 23 27 23 
- d'1 fois/mois 30 31 25 27 24 22 20 25 27 23 29 25 25 21 13 31 
jamais 25 28 25 30 22 18 28 23 24 29 24 23 23 36 9 32 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Q5.7 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour personnaliser l'apprentissage et faire travailler les élèves en mode dirigé 
Tous les jours 0 0 6 5 6 6 2 4 7 5 4 8 6 4 13 2 
au - 1 fois/semaine 16 15 17 13 20 24 16 17 17 18 15 22 21 11 37 9 
au - 1 fois/mois 25 23 20 19 20 23 12 24 20 18 20 18 22 17 23 19 
- d'1 fois/mois 32 29 23 26 22 20 25 25 24 21 26 22 24 18 12 28 
jamais 28 32 33 36 32 27 45 30 32 38 34 30 27 50 15 41 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Q5.8 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour communiquer avec les élèves 
Tous les jours 0 0 4 3 7 3 0 4 4 5 4 7 4 3 8 3 
au - 1 fois/semaine 9 10 10 6 15 9 9 9 11 8 10 14 8 8 16 7 
au - 1 fois/mois 9 12 14 10 18 15 13 13 14 14 14 16 12 14 16 13 
- d'1 fois/mois 21 20 21 19 22 21 22 22 21 19 20 20 21 21 20 21 
jamais 60 58 52 61 38 52 57 52 50 54 51 43 55 54 39 57 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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 (a) Communiquer via les TIC avec les élèves se développe en lycée. (b) Faire travailler les élèves en autonomie est une pratique à noter dans les lycées d'enseignement général et professionnel . 
(c) Les enseignants de lettres et de langues vivantes sont les plus enclins à donner des devoirs à la maison avec Internet. 

Résultats détaillés : fréquence d'utilisation du numérique (2/4) 
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a 

b 

c 
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Q5.9 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour faire communiquer les élèves entre eux dans la classe 
Tous les jours 0 0 1 1 2 1 0 1 1 1 1 2 1 1 3 0 
au - 1 fois/semaine 2 2 2 1 3 2 2 1 3 2 2 4 2 1 5 1 
au - 1 fois/mois 2 3 4 3 6 4 0 1 5 5 3 6 4 3 9 2 
- d'1 fois/mois 7 7 8 6 10 10 4 7 9 9 9 13 6 6 12 6 
jamais 88 88 85 89 79 84 94 90 83 84 86 75 87 89 71 91 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Q5.10 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour faire communiquer les élèves entre eux en dehors de la classe 
Tous les jours 0 0 1 1 2 1 0 1 1 2 1 2 1 2 2 1 
au - 1 fois/semaine 2 2 2 1 4 3 6 2 3 2 2 5 2 3 5 1 
au - 1 fois/mois 3 3 4 2 7 3 0 2 5 4 4 4 4 4 7 3 
- d'1 fois/mois 8 9 9 7 12 9 6 8 9 10 10 12 7 9 12 8 
jamais 88 86 83 89 75 84 88 87 82 82 83 78 86 82 74 87 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Q5.11 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour communiquer avec les parents 
Tous les jours 0 0 4 6 2 1 5 5 4 2 4 2 4 3 4 3 
au - 1 fois/semaine 4 6 5 6 4 4 2 6 5 4 4 6 5 7 6 5 
au - 1 fois/mois 8 9 13 14 11 13 19 15 13 9 11 13 14 14 16 12 
- d'1 fois/mois 25 26 29 28 31 31 39 27 30 29 26 29 31 31 29 29 
jamais 63 59 49 47 52 52 36 46 48 56 54 51 46 45 45 51 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Q5.12 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour dialoguer en direct, discuter sur des forums, participer à des sites de discussions professionnelles avec des collègues 
Tous les jours 0 0 6 6 7 4 4 8 6 5 7 7 5 4 10 4 
au - 1 fois/semaine 9 9 9 8 11 6 23 9 9 7 9 9 8 9 12 7 
au - 1 fois/mois 10 8 10 9 12 7 21 12 8 9 9 8 11 9 13 8 
- d'1 fois/mois 21 16 15 13 19 15 2 16 14 18 15 19 15 13 16 15 
jamais 60 67 60 64 52 67 50 54 62 61 60 57 60 65 50 65 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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 (a) Les enseignants de collège sont plus timorés sur la communication entre élèves mais également avec leurs pairs. 

Résultats détaillés : fréquence d'utilisation du numérique (3/4) 
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a 

a  



Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Sciences 
hum. et 

soc. 

Sciences / 
Prod. Autres hebdo autre 

Q5.13 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour compléter le cahier de texte numérique 
Tous les jours 0 0 62 73 49 54 62 64 64 55 60 64 70 42 66 60 
au - 1 fois/semaine 43 69 19 12 26 26 15 19 19 20 15 23 19 25 20 19 
au - 1 fois/mois 9 8 5 4 6 4 6 5 4 5 5 5 3 8 3 5 
- d'1 fois/mois 8 6 4 3 5 5 7 3 4 5 4 3 2 9 3 4 
jamais 40 17 11 8 13 11 10 9 9 15 16 5 6 16 8 11 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Q5.14 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour saisir les notes et/ou les absences 
Tous les jours 0 0 61 66 52 61 57 64 62 56 60 63 66 48 66 59 
au - 1 fois/semaine 51 65 19 16 23 21 23 16 20 20 17 21 21 18 19 19 
au - 1 fois/mois 27 20 12 10 15 11 16 12 10 14 11 10 8 22 8 13 
- d'1 fois/mois 12 7 4 3 5 2 0 4 3 6 3 3 3 8 2 4 
jamais 10 8 5 5 5 4 4 4 5 5 9 3 2 3 5 5 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Q5.15 - Dans le cadre professionnel vous utilisez les TIC pour évaluer les élèves 
Tous les jours 0 0 5 6 4 4 5 6 5 5 5 5 5 6 10 3 
au - 1 fois/semaine 6 9 8 6 8 10 7 6 8 7 8 11 7 6 15 5 
au - 1 fois/mois 13 16 21 19 25 21 22 19 23 20 26 26 18 15 30 18 
- d'1 fois/mois 35 35 32 32 32 33 23 38 32 30 33 38 33 25 27 34 
jamais 46 41 33 37 30 32 43 31 32 38 28 21 37 47 18 40 
Non Réponse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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 (a) Notons la forte régularité des enseignants de collèges et de sciences / production en termes d'enregistrement du cahier de texte et des 
notes ou absences. 

 (b) C'est en sciences humaines et sociales que  l'usage des TIC est plus notable pour évaluer les élèves. 

Résultats détaillés : fréquence d'utilisation du numérique (4/4) 
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a 

b 

a 

a 

a 

 



REGISTRE 4 
 

RECOURS EN CAS DE BESOINS 
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2%

7%

11%

41%

50%

55%

61%

A Personne (vous renoncez)

Un fournisseur

Un dispositif d'assistance au niveau de l'académie ou
des collectivités territoriales

Une personne de votre entourage personnel

Une personne de votre entourage professionnel

Vous-même, vous êtes autonome

Une assistance technique de votre établissement
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 L'assistance technique des établissements gagne des galons (+ 16 points depuis 2012) et devient cette année le recours le plus cité par les enseignants. 
 Plus de 5 répondants sur 10 estiment en 2014  résoudre seuls les difficultés techniques (+ 10 points depuis 2012). 
 L'entourage (professionnel et personnel) demeure une solution pour 4 à 5 répondants sur 10.  
 Les autres interlocuteurs restent minoritairement sollicités. 

En cas de difficulté technique  les solutions de proximité 
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Q6. A qui faites-vous appel aujourd'hui en cas de difficulté technique (par exemple PC ou réseau local en panne) ? (1) 

Base (2)  
2 736 

enseignants 

(1) – 3 principaux recours         (2) – Enseignants pratiquant au moins une des activités de la Q5 (3) – Formulation 2012 : une plateforme  d’assistance au niveau de 
l’académie, du département ou du bassin 

Evolution  
2012-2014 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 

 



Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q6 - Vous faites appel aujourd'hui, en cas de difficulté technique, à : 

Base 2161 ens. 3045 ens. 2736 ens. 1344 ens. 940 ens. 452 ens. 44 ens. 576 ens. 1423 ens. 692 ens. 893 ens. 418 ens. 1001 ens. 423 ens. 800 ens. 1935 ens. 

Vous-même 45 45 55 52 59 54 83 70 54 42 45 59 63 52 68 49 
Une assistance 
technique 47 45 61 56 63 71 52 53 60 69 63 66 60 53 66 59 

Une plateforme 8 8 11 14 7 8 4 6 12 14 12 7 14 7 17 8 
Un fournisseur 10 11 7 6 10 7 0 4 8 10 7 8 6 10 6 8 
L'entourage pro 57 58 50 57 43 46 48 50 52 49 51 48 52 48 46 52 
L'entourage perso 46 43 41 42 40 37 32 41 40 42 46 44 31 48 30 45 
À personne, vous 
renoncez 2 2 2 2 2 2 0 2 2 2 2 1 2 4 1 2 
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Résultats détaillés : recours en cas de difficulté technique  

 (a) L'assistance technique de l'établissement est un interlocuteur plus fréquemment sollicité par les  enseignants des lycées professionnels. 
 

 (b) Plus que les autres, les enseignants de collèges ont le réflexe  "entourage professionnel" et "dispositif de l'académie". 
 

 (c) Sans surprise les plus jeunes se déclarent autonomes en cas de difficulté technique…. Tandis que les plus de 50 ans se tournent plus 
que les autres répondants vers les services dédiés au sein des établissements, des académies ou bien vers les fournisseurs. 
 

 (d) L'autonomie est plus nette chez les enseignants de sciences / production. 

a 

b 

c 

c 

d 



1%
2%
2%
4%

6%
7%

12%
16%

20%
25%

40%
45%

71%

La DANE (Délégation Académique au Numérique Educatif)
Personne, vous renoncez

Un IA-IPR ou IEN second degré
Un fournisseur (de matériel, de services, de ressources)

Le réseau Canopé
Un site associatif

Une liste de discussion, un forum…
Une personne de votre entourage personnel

Un référent pour les usages pédagogiques numériques*
Le site de votre académie

Le site Eduscol, les portails disciplinaires ou Edubase
Un collègue

Vous-même, vous êtes autonome
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 Les pratiques s'avèrent globalement stables  depuis 2012 

Sur les aspects pédagogiques, progression de l'autonomie et d'Eduscol / Edubase 
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Q7. Pour les aspects pédagogiques liés à l'utilisation du numérique dans votre enseignement, quels sont vos 3 principaux 
recours ? 

(1) – Enseignants pratiquant au moins une des activités de la Q 5 (*) - ou personne ressource TICE de votre établissement 

Base(1)  
 2 736 

enseignants 

Evolution  
2012-2014 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nouvel item 

 



Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q7 - Pour les aspects pédagogiques liés à l'utilisation du numérique dans votre enseignement, quels sont vos 3 principaux recours  

Base 2161 
ens. 

3045 
ens. 

2736 
ens. 

1344 
ens. 940 ens. 452 ens. 44 ens. 576 ens. 1423 

ens. 692 ens. 893 ens. 418 ens. 1001 
ens. 423 ens. 800 ens. 1935 

ens. 
Un collègue 48 44 45 44 46 47 52 50 44 44 44 40 48 47 41 47 
Un référent ou personne 
ressource 24 25 20 21 16 24 22 19 18 23 21 19 17 26 21 19 

Au site académique 27 30 25 27 22 24 30 22 25 26 23 28 24 29 26 25 
À l'IA-IPR 2 2 2 2 3 3 0 2 3 1 1 2 3 4 3 2 
À la DANE     1 0 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 
Au CRDP 5 6 6 7 4 11 6 6 6 8 8 5 6 7 7 6 
À Eduscol/Edubase 34 33 40 41 42 33 53 38 39 43 41 55 37 31 41 40 
Un site associatif 7 8 7 8 8 5 6 8 8 5 5 6 10 7 8 7 
Une liste de discussion 10 12 12 11 15 6 18 14 12 9 15 16 8 7 15 10 
À un fournisseur 4 3 4 2 4 6 0 2 4 5 4 3 4 2 4 3 
À votre entourage 15 15 16 16 15 18 18 16 15 19 19 15 12 21 12 18 
À vous-même 63 65 71 72 71 70 80 80 72 62 69 72 76 65 78 69 
À personne, vous 
renoncez 2 3 2 2 2 1 2 1 2 2 2 1 1 2 0 2 

35 

 (a) Sans surprise, l'autonomie  décroit avec l'âge du répondant. 
 (b) Les plus autonomes semblent être les répondants de sciences / production. 
 (c) Les enseignants de sciences humaines / sociales ont plus que les autres recours à Eduscol / Edubase. De même pour les listes de 

discussion.  

Résultats détaillés : recours pour les aspects pédagogiques 
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c 

a b 

 



4 ind.
4 ind.
4 ind.
4 ind.
4 ind.
4 ind.
4 ind.
4 ind.
4 ind.

3 ind.
3 ind.
3 ind.
3 ind.
3 ind.

2 ind.
2 ind.

L'absence d'un dispositif efficace de maintenance

Une assistance aux utilisateurs quasi inexistante ou déficiente

La nécessité de réserver le matériel/les salles équipées longtemps à l'avance

La taille des groupes d'élèves

Une formation inexistante ou insuffisante à l'utilisation pédagogique des TIC

Vos connaissances insuffisantes dans le domaine des TIC

Le temps d'installation du matériel trop long

Un équipement informatique insuffisant

Des ressources pédagogiques numériques mal organisées ou peu pertinentes

Les contraintes horaires de la discipline enseignée

La conviction que les TIC prennent trop de temps

Un équipement informatique obsolète, défectueux, ou inadapté

Des doutes sur la pertinence dans votre discipline

La crainte que les élèves "derrière leur écran" fassent autre chose

Un débit réseau ou Internet insuffisant

Autre raison

Les motifs de non utilisation du numérique 
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Q8.1 Quels facteurs vous dissuadent de faire usage des TIC ? (2) 

Base (1) 

 5 enseignants 

(1) - Enseignants ne pratiquant aucune des activités de la Q5 (réponse "jamais" à tous les items) 
(2) - Les enseignants se positionnaient sur chaque item 



Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Sciences 
hum. et 

soc. 

Sciences 
/ Prod. Autres hebdo autre 

Q8.1 - Quels facteurs vous dissuadent de faire usage des TIC 
Base 5 ens. 17 ens. 5 ens. 1 ens. 4 ens. 0 ens. 0 ens. 0 ens. 2 ens. 3 ens. 3 ens. 1 ens. 1 ens. 0 ens. 0 ens. 5 ens. 
Absence de dispositif 
efficace de maintenance 40 43 77 100 71       39 100 100 100 0     77 

Assistance quasi 
inexistante 13 49 77 100 71       39 100 100 100 0     77 

Contraintes horaires 13 46 51 100 39       39 58 55 100 0     51 
Les TIC prennent trop de 
temps 42 40 51 100 39       39 58 55 100 0     51 

Nécessité de réserver le 
matériel en avance 4 37 77 100 71       39 100 100 100 0     77 

Taille des groupes d'élèves 13 50 77 100 71       39 100 100 100 0     77 
Équipement obsolète 40 36 51 100 39       39 58 55 100 0     51 
Formation inexistante 62 51 77 100 71       39 100 100 100 0     77 
Connaissances 
insuffisantes 62 31 77 100 71       39 100 100 100 0     77 

Doutes sur la pertinence 42 54 51 100 39       39 58 55 100 0     51 
Temps d'installation trop 
long 13 48 77 100 71       39 100 100 100 0     77 

Crainte que les élèves 
fassent autre chose 42 36 51 100 39       39 58 55 100 0     51 

Équipement informatique 
insuffisant 32 43 77 100 71       39 100 100 100 0     77 

Débit réseau insuffisant     34 100 18       39 30 26 100 0     34 
Ressources peu 
pertinentes     77 100 71       39 100 100 100 0     77 

Autre raison 31 33 34 100 18       39 30 26 100 0     34 
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Résultats détaillés : facteurs dissuasifs aux yeux des non-utilisateurs des 
TIC 
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58%
47%

46%
42%

38%
28%
27%

26%
23%

21%
17%

14%
12%

11%
11%

5%

La taille des groupes d'élèves
Un équipement informatique insuffisant

Un équipement informatique obsolète, défectueux, ou inadapté
Un débit réseau ou Internet insuffisant

La nécessité de réserver le matériel/les salles longtemps à l'avance
Les contraintes horaires de la discipline enseignée
L'absence d'un dispositif efficace de maintenance

Une formation inexistante ou insuffisante à l'utilisation pédagogique des TIC
Des connaissances insuffisantes dans le domaine des TIC

Le temps d'installation du matériel trop long
La crainte que les élèves "derrière leur écran" fassent autre chose

Une assistance aux utilisateurs quasi inexistante ou déficiente
Des ressources pédagogiques numériques mal organisées ou peu pertinentes

Des doutes sur la pertinence dans votre discipline
La conviction que les TIC prennent trop de temps

Autre raison
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 Les 3 principaux facteurs cités en 2012 le sont toujours en 2014 mais avec des évolutions ; taille des groupes d'élèves – 10 points, équipement 
insuffisant – 4 points, équipement obsolète + 4 points. 

 L'accès au réseau ou à Internet, facteur introduit cette année dans les modalités de réponse, pénalise incontestablement les activités TIC (42%). 
 L'anticipation – réserver le matériel et/ou les salles en avance -  demeure un point  potentiellement bloquant (38%, + 5 points). 

Taille des groupes d'élèves, équipements obsolètes/insuffisant refrènent tojours les 
enseignants 
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Q8.2 Quels facteurs peuvent dissuader de faire usage des TIC ? (1) 

Base (2)  
2 736 

enseignants 

(1) - 5 facteurs les plus 
dissuadants 

(2) - Enseignants pratiquant 
au moins une des 
activités de la Q5 

Evolution  
2012-2014 
 
 
 

Nouvel item 
 
 
 
 
 

 
 

 

 
 
 

Nouvel item 
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Réponse "Autres" à la Q8.2 : 
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Mots supprimés : élève(s) 

Q8.2 Quels facteurs vous dissuadent de faire usage des TIC ? (2) 



Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q8.2 - Quels facteurs peuvent dissuader de faire usage des TIC 
Base 2161 ens. 3045 ens. 2736 ens. 1344 ens. 940 ens. 452 ens. 44 ens. 576 ens. 1423 ens. 692 ens. 893 ens. 418 ens. 1001 ens. 423 ens. 800 ens. 1935 ens. 
Absence de dispositif 
efficace de maintenance 33 31 27 26 29 26 20 24 26 31 26 28 31 18 32 25 

Assistance quasi 
inexistante 19 19 14 14 16 12 4 7 14 21 18 17 12 11 16 14 

Contraintes horaires 35 38 28 28 28 25 24 25 26 33 22 31 28 36 23 29 
Les TIC prennent trop de 
temps 12 12 11 11 11 9 2 8 10 15 9 13 12 10 8 12 

Nécessité de réserver le 
matériel en avance 33 33 38 40 36 36 43 45 37 35 44 37 35 34 30 42 

Taille des groupes 
d'élèves 67 68 58 64 51 54 44 63 57 57 60 59 61 46 56 59 

Équipement obsolète 37 42 46 46 47 46 51 55 46 39 45 48 48 43 54 43 
Formation inexistante 36 32 26 26 26 26 21 20 26 31 30 26 22 27 23 27 
Connaissances 
insuffisantes 29 28 23 24 21 24 15 14 23 31 27 20 19 28 15 26 

Doutes sur la pertinence 16 18 11 11 12 10 6 9 10 15 11 7 9 19 5 14 
Temps d'installation trop 
long 22 22 21 20 22 19 21 19 21 20 24 19 16 24 19 21 

Crainte que les élèves 
fassent autre chose 19 20 17 15 18 23 32 16 17 20 17 18 19 12 17 18 

Équipement informatique 
insuffisant 51 51 47 48 45 49 51 57 48 37 47 47 45 51 46 47 

Débit réseau insuffisant     42 37 48 43 35 50 42 34 37 51 43 38 52 37 
Ressources peu 
pertinentes     12 11 12 17 23 10 14 11 13 12 13 12 13 12 

Autre raison 6 6 5 5 5 6 5 5 5 6 5 4 5 8 4 6 
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 (a) La taille des groupes d'élèves semble plus pénalisante en collège.  
 (b) Les ressources pédagogiques et le comportement des élèves sont plus souvent cités en lycée professionnel.  
 (c) Les enseignants de lettres et langues vivantes pointent plus que les autres les obstacles.  

Résultats détaillés : facteurs dissuasifs aux yeux des utilisateurs des 
TIC 
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a 

b 

c 

b 
 



Impact du nombre de jours de formation sur la perception des facteurs 
dissuasifs 
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Q11. Globalement, durant ces deux dernières années, à combien de jours de formation ou animation sur 
les TIC et leurs utilisations avez-vous participé ? 

0 jour de 1 à 5 jours de 6 à 10 jours plus de 10 jours 

Q8
.2 

- Q
ue

ls 
fa

ct
eu

rs
 pe

uv
en

t d
iss

ua
de

r d
e f

air
e u

sa
ge

 d
es

 T
IC

  ?
 Absence de dispositif efficace de maintenance 25 28 27 35 

Assistance quasi inexistante 15 14 12 15 
Contraintes horaires 26 28 27 32 
Les TIC prennent trop de temps 11 11 8 8 
Nécessité de réserver le matériel en avance 39 38 31 47 
Taille des groupes d'élèves 55 62 57 54 
Équipement obsolète 44 47 52 61 
Formation inexistante 30 23 15 9 
Connaissances insuffisantes 25 22 10 17 
Doutes sur la pertinence 14 9 5 9 
Temps d'installation trop long 21 20 20 21 
Crainte que les élèves fassent autre chose 17 17 18 19 
Équipement informatique insuffisant 45 48 51 51 
Débit réseau insuffisant 39 43 49 45 
Ressources peu pertinentes 12 12 8 19 
Autre raison 5 6 6 10 

(a) - Note de lecture : 62% enseignants ayant participé à 1 à 5 jours de formation citent la taille des groupes d’élèves comme facteur 
dissuadant   

a 



Légère progression de la maîtrise des TIC par les enseignants 
 Depuis 2012, la maîtrise "très suffisante" a gagné 2 points. 

 
 Sans surprise l'effet âge est net et persiste. 

 
 Les enseignants de lettres et langues vivantes doutent plus 

de leurs capacités. 
 

 Les plus à l'aise dans le domaine semblent être les 
professeurs de sciences / production. 
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Q9. Votre maîtrise des matériels et services 
numériques vous semble-t-elle : % 

 très suffisante 14  
 suffisante 52  
 insuffisante 31  
 très insuffisante 3  
 NR 1  

Résultats détaillés : maîtrise des TIC 

Evolution  
2012-2014 

66% 

Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q9 - Votre maîtrise des matériels et services numériques vous semble : 
Très suffisante 12 12 14 13 15 11 22 18 14 10 11 10 19 11 23 10 
Suffisante 51 51 52 51 53 53 68 64 50 44 45 56 57 50 57 50 
Insuffisante 34 33 31 31 30 33 10 17 33 40 39 31 22 34 18 36 
Très insuffisante 3 4 3 4 2 2 0 1 3 5 5 1 1 5 1 4 
Non Réponse 0 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 1 1 
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 (a) Entre 3 et 4 répondants sur 10 ont suivi une formation au numérique (en établissement, PAF, initiale). 
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L'écrasante formation en autonomie  

Q10. Pour votre enseignement, avez-vous été formé(e) à l’utilisation du numérique : (% oui) 

89%

57%

39%

38%

29%

23%

7%

Par vous-même

Grâce à des collègues

En suivant des formations en établissement

En suivant une formation dans le cadre du PAF

Au cours de votre formation initiale

Grâce à l’animateur ou le référent TIC

En utilisant une formation en ligne

Evolution  
2012-2014 

 

 

 

 

 

 

 

a 



Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q10 - Pour votre enseignement vous avez été formé à l'utilisation du numérique : 
Par vous-même 87 87 89 89 91 88 88 91 90 87 86 89 94 86 94 87 
Grâce à des collègues 57 57 57 57 58 55 54 52 59 58 58 53 60 50 55 57 
Par une formation en ligne 6 6 7 5 10 7 9 6 7 7 4 10 10 4 13 5 

Au cours de la formation 
initiale 27 29 29 31 26 28 91 56 24 12 26 26 32 30 34 27 

Par une formation dans le 
cadre du PAF 38 37 38 40 36 38 13 34 39 42 39 36 41 31 43 36 

Par des formations en 
établissement 39 38 39 39 38 39 16 31 39 47 41 46 37 31 40 38 

Grâce à 
l'animateur/référent TIC 25 27 23 25 21 22 19 21 25 23 26 24 20 24 25 23 
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 (a) Selon l'âge du répondant la formation suivie varie fortement. 
 (b) Les enseignants en sciences / production se distinguent par plus d'autonomie, plus de formation en ligne et plus de formation initiale. 
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Résultats détaillés : mode de formation des enseignants aux TIC  

a 

b 



Les formations TIC des 2 dernières années ont touché plus de la moitié des répondants  

 A l'image du constat de 2012 : 
 50% des enseignants ont suivi des cycles de 1 à 5 

jours 
 Les mêmes raisons expliquent la non participation aux 

formations ou animations : 
o L'absence de demande 
o L'offre estimée non adaptée 
o L'ignorance des propositions de formation (- 4 

points depuis 2012) 
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Q11. Globalement, durant ces deux dernières 
années, à combien de jours de formation ou 
animation sur les TIC et leurs utilisations avez-
vous participé ? 

% 

 0 jour 43  
 de 1 à 5 jours 50  
 de 6 à 10 jours 4  
 plus de 10 jours 2  
 Non réponse 0  
Q12. Pour quelle raison n’avez-vous participé à 
aucune formation ou animation sur les TIC et 
leurs utilisations ? 

% 
Base 1 175 
enseignants 

 Vous n'en avez pas besoin 10  
 Vous n'en avez pas demandé 30  
 Vous en avez demandé mais cela vous a été 

refusé 5  

 Vous n'en avez pas eu connaissance 18  
 Vous avez jugé l'offre inadaptée à vos besoins 20  
 Vous deviez participer à une formation/animation 

mais vous n'avez pas pu vous y rendre 2  

  Autre raison 14  
 Non réponse 1  

Evolution  
2012-2014 

Evolution  
2012-2014 
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Réponse "Autres" à la Q14 
 

Pour quelle raison n’avez-vous participé à aucune formation ou animation sur les TIC et leurs utilisations ? 

Mots supprimés : formation(s), autres 



Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q11 - Globalement durant ces deux dernières années, à combien de jours de formation ou animation sur les TIC et leurs utilisations avez-vous participé ? 
0 jour 40 43 43 42 46 40 29 39 43 47 39 39 45 51 37 45 

de 1 à 5 jours 52 50 50 51 47 53 29 53 51 48 55 56 46 44 51 50 

de 6 à 10 jours 6 4 4 5 3 5 17 6 4 3 4 4 5 3 7 3 

plus de 10 jours 2 3 2 2 3 2 22 2 2 2 2 2 3 2 4 1 

Non Réponse 1 0 0 0 1 0 3 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

Q12 - Pour quelle raison n'avez-vous participé à aucune formation ou animation sur les TIC et leurs utilisations ? 
pas de besoin 9 9 10 7 12 11 0 9 11 8 9 6 12 8 14 8 

pas demandé 29 31 30 32 29 27 11 34 25 38 27 33 32 28 23 33 

demandé mais refusé 7 5 5 6 3 7 0 5 6 4 6 3 4 7 6 5 

pas eu connaissance 20 22 18 17 17 26 30 22 18 16 22 14 15 23 16 19 

offre inadaptée 19 20 20 20 22 17 17 16 22 20 14 26 23 19 21 20 

pas pu vous y rendre 3 2 2 3 2 3 0 2 3 2 4 2 2 0 4 2 

autre 12 11 14 14 14 9 43 10 15 12 17 16 10 13 14 13 

Non Réponse 1 1 1 1 1 0 0 2 1 0 1 0 1 1 1 0 
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 (a) Plus forte proportion de cycles "longs" chez les plus jeunes enseignants. 
 (b) Les "littéraires" ont plus suivi de formation.  
 (c) Des opportunités de formation plus souvent ignorées en lycée professionnel. 
 (d) Les plus de 50 ans renoncent plus fréquemment à demander des formations. 
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Résultats détaillés : temps de formation et motifs de non-formation des enseignants 

c 

a 

b 

d 



Lente progression du C2i et C2i2e 
 Trois groupes d'âge se dégagent sur ces certificats : 

 Les moins de 25 ans ; 45% à 58% ont au moins un certificat 
 Les 25 / 34 ans ; 24% à 46% ont au moins un certificat 
 Les plus de 35 ans ; 1% à 8%. 
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Q13. Avez-vous obtenu un C2i (Certificat 
Informatique et Internet) ? (1) % 

Le C2i niveau 1 
 Depuis moins de 2 ans 
 Depuis 2 ans à moins de 4 ans 
 Depuis 4 ans ou plus 
 Non 
 NR 

 
1 
2 
7 

84 
7 

 
 
 
 
 
 

Le C2i2e (niveau enseignant) 
 Depuis moins de 2 ans 
 Depuis 2 ans à moins de 4 ans 
 Depuis 4 ans ou plus 
 Non 
 NR 

 
3 
3 

10 
81 
2 

 
 
 
 
 
 

Résultats détaillés : détention du C2i et du C2i2e 

Evolution  
2012-2014 

(1) – Changement de la formulation en 2014 : remplacement  des modalités de réponse oui/non par une échelle d’antériorité Moins de 2 ans/2 à 4 ans/4 ans ou plus 

Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Sciences 
hum. et 

soc. 

Sciences 
/ Prod. Autres hebdo autre 

Q13.1 - Avez-vous obtenu le C2i niveau 1 ? 
Moins de 2 ans 6 7 1 1 0 0 14 1 0 0 0 1 0 1 0 1 
2 à 4 ans 0 0 2 2 1 1 26 3 1 0 2 1 2 1 2 2 
4 ans ou plus 0 0 7 9 4 5 5 20 4 1 7 5 7 7 7 7 
Non 88 87 84 81 88 84 38 61 90 93 84 85 84 82 83 84 
Non Réponse 6 6 7 7 7 10 17 15 5 5 7 9 7 9 9 7 
Q13.2 - Avez-vous obtenu le C2i2e (niveau enseignant) ? 
Moins de 2 ans 12 13 3 3 2 3 51 6 1 0 3 3 3 3 3 3 
2 à 4 ans 0 0 3 4 3 3 7 10 2 1 3 3 4 5 4 3 
4 ans ou plus 0 0 10 12 8 9 0 30 5 3 9 10 11 9 12 9 
Non 85 85 81 78 86 83 41 51 89 93 83 83 80 81 79 82 
Non Réponse 3 2 2 3 2 3 0 2 2 3 3 2 2 3 2 3 

100% ligne Q9. Votre maîtrise des matériels et services numériques vous semble : 
très suffisante suffisante insuffisante très insuffisante 

Q1
3. 

Av
ez

-v
ou

s o
bt

en
u 

un
 C

2i?
  

Le C2i         
< 2ans 43 42 15 0 
2 – 4 ans 15 63 22 0 
> 4 ans 20 60 18 2 
non 13 50 33 3 

Le C2i2e         
< 2ans 25 63 11 0 
2 – 4 ans 21 61 17 1 
> 4 ans 23 61 15 0 
non 12 50 34 3 

 



REGISTRE 5 
 

PERCEPTION GLOBALE ET SATISFACTION 

49 Ministère de l'éducation nationale - Enquête PROFETIC /JCA DEVELOPPEMENT- Juin 2014 



5%
5%

8%
9%

14%
20%

22%
30%

32%
34%

50%
15%

2

2

2

2

4

5

4

6

7

7

20

12

4

3

6

7

11

15

18

24

25

26

30

3

27

43

41

42

43

43

49

44

44

38

32

2

67

51

50

47

41

34

25

24

20

26

16

4

94%
93%
91%
89%

83%
78%

75%
68%

64%
64%

48%
6%

Réaliser des préparations de cours
Diversifier vos pratiques pédagogiques

Rendre les cours plus attractifs
Conduire une séquence

Intervenir devant la classe
Travailler et partager avec des collègues

Faire progresser l'élève dans ses apprentissages
Rendre l’élève plus autonome*

Accompagner le travail personnel de l'élève
Diversifier vos pratiques d’évaluation

Communiquer avec les parents
Autres apports

Pas du tout Plutôt non Plutôt oui Tout à fait

50 

 Les proportions de "tout à fait" ont augmenté depuis 2012  (cf tableaux pages suivantes). 
 Des doutes persistent sur les apports dans la communication avec les parents.  

 
(*)  et capable de prendre plus d'initiatives  
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Plus de 90% des enseignants jugent le numérique profitable à leur enseignement 

Q14. Pour votre enseignement, avez-vous le sentiment que l’utilisation du numérique est un plus pour : 
Evolution  
2012-2014 

 

 

 
 
 
 
 
 

Nouvel item 

 
 
 



51 Ministère de l'éducation nationale - Enquête PROFETIC /JCA DEVELOPPEMENT- Juin 2014 

Réponse "Autres" à la Q14 
 

Q14. Pour votre enseignement, avez-vous le sentiment que l’utilisation des TIC est un plus pour : 

Mots supprimés : élève(s), numérique, plus 



Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Sciences 
hum. et 

soc. 

Sciences 
/ Prod. Autres hebdo autre 

Q14.1 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : intervenir devant la classe 
tout à fait 38 40 41 42 38 42 45 48 41 34 40 44 42 33 55 35 
plutôt oui 44 45 43 42 44 42 46 40 44 43 45 43 41 43 36 46 
plutôt non 11 10 11 11 11 10 7 9 10 13 9 9 11 15 6 13 
pas du tout 5 4 4 4 5 2 2 2 3 6 4 2 3 6 2 5 
Non Réponse 2 2 2 2 3 3 0 1 2 4 1 1 3 3 2 2 
Q14.2 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : conduire une séquence 
tout à fait 45 45 47 46 46 53 41 52 49 40 48 53 48 38 63 40 
plutôt oui 43 42 42 42 42 40 48 38 41 45 42 40 43 40 32 46 
plutôt non 6 7 7 8 7 4 7 6 7 7 6 4 5 14 2 9 
pas du tout 4 3 2 3 3 1 2 2 2 4 2 1 2 6 0 3 
Non Réponse 2 2 2 1 2 2 2 1 1 3 2 2 2 2 2 2 
Q14.3 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : réaliser des préparations de cours 
tout à fait 61 60 67 66 64 73 77 77 68 56 62 71 70 64 79 62 
plutôt oui 31 32 27 27 28 24 21 20 27 34 30 26 25 26 18 31 
plutôt non 5 5 4 4 4 1 0 1 4 5 5 1 2 6 1 5 
pas du tout 2 2 2 2 2 1 2 1 1 3 2 1 1 2 1 2 
Non Réponse 2 1 1 1 2 2 0 1 1 2 1 1 2 2 1 1 
Q14.4 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : accompagner le travail personnel de l'élève 
tout à fait 22 18 20 20 18 26 20 21 22 15 20 21 20 21 31 16 
plutôt oui 41 43 44 43 44 46 43 46 43 44 45 47 42 43 45 44 
plutôt non 26 28 25 25 27 20 32 26 24 26 25 26 26 22 18 28 
pas du tout 8 9 7 8 7 5 4 6 7 9 7 4 8 9 3 9 
Non Réponse 3 3 3 3 4 3 0 1 3 6 2 2 4 4 3 3 

52 

 (a) Plus forte conviction en lycée professionnel. (cf pages suivantes) 
 (b) Léger retrait des + de 50 ans. (cf pages suivantes) 
 (c) Sans surprise, les pratiquants hebdomadaires croient plus aux apports. (cf pages suivantes) 
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Résultats détaillés : bénéfices perçus des TIC (1/3) 

a b c 
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Résultats détaillés : bénéfices perçus des TIC (2/3) 
Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Sciences 
hum. et 

soc. 

Sciences 
/ Prod. Autres hebdo autre 

Q14.5 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : faire progresser l'élève 
tout à fait 23 22 25 26 22 31 29 26 26 23 24 25 25 29 37 21 
plutôt oui 51 51 49 49 50 50 59 49 51 46 49 51 50 47 49 49 
plutôt non 18 19 18 18 22 13 11 21 17 21 21 17 19 14 11 22 
pas du tout 5 5 4 5 4 2 0 4 4 5 5 3 3 6 1 5 
Non Réponse 3 3 3 3 3 3 0 1 3 5 2 3 3 4 2 3 
Q14.6 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : communiquer avec les parents 
tout à fait 12 11 16 17 14 15 21 19 17 10 14 18 15 18 20 14 
plutôt oui 28 29 32 30 32 37 46 32 33 28 30 31 34 32 33 32 
plutôt non 31 32 30 31 30 28 24 32 28 32 31 33 28 30 29 31 
pas du tout 24 24 20 19 21 17 9 16 19 25 22 17 19 18 16 21 
Non Réponse 4 3 3 3 3 3 0 1 3 4 3 1 3 3 3 3 
Q14.7 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : travailler et partager avec des collègues 
tout à fait 32 28 34 31 35 41 33 40 35 28 29 36 36 38 44 30 
plutôt oui 44 45 43 44 44 41 52 43 42 45 42 43 44 45 41 45 
plutôt non 15 18 15 18 13 11 11 12 16 17 20 15 14 10 10 17 
pas du tout 7 6 5 5 5 4 4 4 5 6 7 3 4 5 3 6 
Non Réponse 3 3 2 2 2 2 0 1 2 3 2 2 2 3 2 2 
Q14.8 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : diversifier vos pratiques d'évaluation 
tout à fait 24 21 26 27 22 32 23 30 27 20 26 26 25 27 39 21 
plutôt oui 39 41 38 39 34 41 46 36 38 39 36 36 38 42 39 37 
plutôt non 23 25 26 24 33 20 27 27 26 27 28 29 26 21 17 30 
pas du tout 9 10 7 8 8 4 4 6 7 9 8 7 8 7 3 9 
Non Réponse 4 3 3 2 3 3 0 1 2 4 3 2 3 3 3 3 
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Résultats détaillés : bénéfices perçus des TIC (3/3) 
Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q14.9 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : diversifier vos pratiques pédagogiques 
tout à fait 48 48 51 51 47 57 61 59 51 43 52 55 50 46 64 45 
plutôt oui 45 44 43 42 46 39 39 35 44 47 42 41 44 43 33 47 
plutôt non 4 4 3 5 3 1 0 4 3 4 3 1 3 7 2 4 
pas du tout 2 2 2 1 2 1 0 1 1 3 2 1 1 3 0 2 
Non Réponse 2 2 2 1 2 1 0 1 2 2 2 1 2 2 1 2 
Q14.10 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : rendre les cours plus attractifs 
tout à fait 46 47 50 50 47 57 61 55 51 44 49 56 52 40 64 44 
plutôt oui 43 43 41 41 43 37 35 39 40 43 42 39 40 41 31 45 
plutôt non 7 6 6 6 7 4 4 5 6 6 5 3 5 11 3 7 
pas du tout 3 3 2 2 2 1 0 1 2 3 2 1 1 5 0 2 
Non Réponse 2 2 2 1 2 1 0 1 1 3 1 1 2 2 2 2 
Q14.11 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : rendre l'élève plus autonome 
tout à fait     24 23 24 27 23 28 23 22 23 30 23 22 37 18 
plutôt oui     44 44 44 44 42 39 46 46 46 42 43 45 43 45 
plutôt non     24 25 23 22 31 27 24 21 24 22 26 20 15 27 
pas du tout     6 6 6 5 4 5 6 7 6 4 6 9 2 7 
Non Réponse     2 2 3 2 0 1 2 4 1 2 3 3 2 2 
Q14.12 - Pour votre enseignement, vous avez le sentiment que l'utilisation des TIC est un plus pour : autres apports 
tout à fait 4 3 4 4 3 5 0 3 4 5 5 2 4 3 6 3 
plutôt oui 2 2 2 1 3 2 2 0 2 3 1 3 2 2 3 2 
plutôt non 2 3 3 3 3 4 2 2 3 4 4 2 3 3 2 3 
pas du tout 9 12 12 13 11 13 4 10 12 16 12 11 14 11 10 13 
Non Réponse 82 80 79 78 80 76 91 85 79 73 78 82 76 82 78 79 



L'utilisation  du numérique à destination des élèves exige encore des déploiements 

 Les enseignants de lycée et de sciences / production  ont les 
visions les plus positives  utilisation suffisamment développée 
(42%) 
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Q15. Estimez vous que l'utilisation du 
numérique à destination des élèves dans 
votre établissement est : 

% 

 trop développée 0  
 suffisamment développée 36  
 insuffisamment développée mais en 

cours 47  

 insuffisamment développée et sans 
projet 13  

 pas du tout développée 2  
 NR 1  

Résultats détaillés : perception du niveau de développement du 
numérique 

Evolution  
2012-2014 

Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q15 - Estimez vous que l'utilisation des TIC à destination des élèves dans votre établissement est : 
trop développée 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 
suffisamment dév. 35 37 36 34 42 32 40 31 37 39 35 36 42 27 45 33 
insuff./en cours 51 47 47 48 45 51 47 49 46 48 47 46 45 55 43 49 
insuff./ss projet 9 12 13 15 10 13 13 16 14 8 14 14 11 14 10 14 
pas du tout déve. 2 2 2 2 1 3 0 3 1 2 2 2 1 3 1 2 
Non Réponse 3 2 1 1 2 1 0 1 1 2 1 1 1 1 1 1 

 



REGISTRE 6 
  

NUMÉRIQUE ET PERSONNES RESSOURCE 
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 - 10 points depuis 2012. 
 

 La situation est très contrastée entre les collèges et les lycées. 
 

 Les enseignants en sciences / production contribuent nettement 
plus que les autres. 

Moins de répondants impliqués dans le B2i qu'en 2012 
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Q19. En ce qui concerne le numérique êtes-
vous référent ou professeur ressource pour 
votre établissement ? 

% 

 Oui 7  

 Non 92  

 NR 1  

Q20. Contribuez-vous au B2i dans votre établissement ? 

 Oui 27  

 Non 72  

 NR 1  

Evolution  
2012-2014 

Résultats détaillés : implication dans le numérique au sein de l’établissement 
Année Type établissement Âge du répondant Discipline Pratique 

  2011 2012 2014 CLG LYC LP < 25 25 - 34 35 - 50 > 50 Lettres / 
LV / Doc. 

Science
s hum. 
et soc. 

Science
s / Prod. Autres hebdo autre 

Q19 - En ce qui concerne le numérique êtes-vous référent ou professeur ressource pour votre établissement 
Oui 8 7 7 7 7 5 0 4 8 6 3 4 12 3 14 3 
Non 92 92 92 92 92 94 100 95 91 93 96 94 87 96 84 96 
Non Réponse 0 0 1 1 1 2 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 
Q20 - Contribuez-vous au B2i dans votre établissement  
Oui 38 37 27 43 8 18 8 27 28 25 24 20 36 16 36 23 
Non 62 63 72 56 90 81 92 71 71 74 75 78 62 83 63 76 
Non Réponse 1 0 1 1 2 1 0 1 1 1 1 2 2 0 1 1 



Disciplines d'enseignement et implication dans les TIC 
 Note de lecture : 5% des enseignants d'arts appliqués 

sont référents au sein de leur établissement. 10% 
contribuent au B2i. 
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Discipline d'enseignement % référent % B2i 
 Arts appliqués 5 10 
 Arts plastiques 0 39 
 Biotechnologie 6 8 
 Documentation 12 54 
 Economie gestion 9 12 
 Education musicale 4 32 
 Education physique et sportive 4 12 
 Histoire-géographie 2 27 
 Langues vivantes (dont langues régionales) 3 17 
 Lettres classiques ou modernes 2 26 
 Mathématiques 7 35 
 Physique Chimie 11 34 
 Sciences de la vie et de la Terre 11 39 
 Sciences économiques et sociales 0 11 
 Sciences et techniques industrielles 18 17 
 Technologie 36 76 
 Philosophie 4 4 
 Disciplines de l’enseignement professionnel 2 13 
 Autre discipline 5 26 
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Réponse à la Q21 

Avez-vous d'autres commentaires : 

Mots supprimés : élève(s), numérique 



4 - LA TYPOLOGIE 
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84% des enseignants favorables au numérique , 10% de plus qu’en 2012 sont convaincus 

 5 profils de répondants 
 

 La population des enseignants enquêtés n'est pas totalement homogène. 
 

 Ainsi, au-delà des réponses moyennes, nous pouvons relever des différences de pratiques et de perception sur certains points de 
l'enquête. 
 

 L'analyse de ces différences permet de saisir la diversité des répondants et de mettre en évidence une typologie de cinq profils qui évolue 
favorablement en 2014  et notamment avec 10% de plus d’enseignant s convaincus. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Nota :  
 Chaque profil s'appréhende par les écarts de ses réponses à la moyenne de l'échantillon, 
 L'affectation d'un enseignant à l'un des cinq profils se fait automatiquement sur le logiciel SPAD'N. 
 Méthodes statistiques appliquées : sélection des variables, puis analyse des correspondances multiples (ACM), suivie d’une  classification ascendante hiérarchique (CAH), et d’un 

redressement. 
 L’expression choisie pour illustrer chacun des profils dégagés correspond à un choix subjectif destiné à mettre en évidence la  dominante décodée du répondant. 
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2011 2012 2014 

A = Un fort doute des bénéfices du numérique 3 3 2 

B = Un faible recours au numérique 18 17 14 

C = Des dispositions favorables pour un usage modéré  41 41 35 

D = L'évidence des bénéfices 34 34 41 

E = Une pratique intégrée au "quotidien"  4 5 8 

21% 20% 16% 

38% 39% 49% 



Représentation graphique des 5 profils (2011, 2012 et 2014) 
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Non utilisation 

34% 

4% 

Vision "plutôt" positive des 
bénéfices induits par le 

numérique 

Utilisateurs 
réguliers  

 41% 

Convaincus de l'intérêt du 
numérique 

18% 

Profils (-) 
16% 

Pas du tout convaincus de 
l'intérêt du numérique 

Profils (+) 
49% 

Légende 

3% 

 41% 

34% 

2011 2012 2014 

 35% 

41% 

5% 

17% 

3% 

14% 

2% 
8% Profil A 

Profil B 

Profil C 

Profil D 

Profil E 



 
 

Répondants  
du profil A 

Moyenne des 
2 741 répondants 

  évaluer les élèves  84 33 
  préparer des séquences d'activité avec manipulation des TIC par les élèves  82 21 
  faire travailler les élèves en mode dirigé 84 33 
  faire travailler les élèves en autonomie  72 25 
  préparer des séquences d'activité sans manipulation des TIC par les élèves  69 8 
  préparer des cours 20 1 

Profil A - Un fort doute des bénéfices du numérique  2% 
 Ils se distinguent de l'ensemble des répondants par leur vision extrêmement négative des bénéfices induits par le numérique pour leur 

enseignement. 
 

 Les TIC ne sont pas du tout un plus pour : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Aussi, n'est-il pas surprenant de constater que ce sont des non utilisateurs du numérique.  
 Une large proportion dit ne jamais les utiliser pour : 
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Répondants du 
profil A 

Moyenne des 
2 741 répondants 

  accompagner le travail personnel des élèves  79 7 
  faire progresser les élèves  78 4 
  intervenir devant la classe  86 4 
  conduire des séquences  86 2 
  rendre les cours plus attractifs  73 2 
  diversifier les pratiques d'évaluation  82 7 
  travailler et partager avec les collègues  66 5 
  préparer les cours 45 2 

* Note de lecture : 86% 
des enseignants du profil 
A estiment que les TIC ne 
sont pas un plus pour 
intervenir devant la classe 
quand ils ne sont que 4% 
sur l'échantillon global à 
se positionner sur cette 
modalité de réponse. 

* 



Quelques commentaires significatifs des A 
 "Le tout numérique avec ses modifications continuelles est passé d'un outil à une obligation ! Pour quoi faire ? Changer pour changer ? 

Montrer que l'on est high-tech absolument ou pour le bien de tous les élèves ? A quand le temps de digestion? " 
 

 "Si l'on veut développer les TICE, il faut que la formation des enseignants soit faite, que le matériel informatique y compris l'ordinateur 
personnel soit fourni par l'état. On ne peut pas demander aux enseignants de se payer leur propre matériel informatique " 
 

 "L'informatique n'a d'intérêt que si les étudiants ont déjà une base scientifique dans ma matière sinon c'est de la poudre aux yeux " 
 

 "Les restrictions budgétaires actuelles, me laissent penser qu'il faut arrêter avec le numérique. Nous n'avons plus de budget pour les manuels 
et pour les voyages scolaires. Enfin je pense que nos ados passent beaucoup de temps devant des écrans, il serait bon que l'école soit 
épargnée." 
 

 "Ces techniques changent trop souvent. Il faudrait des stages très longs, pendant toutes les vacances." 
 

 "Dans la pratique de mon métier, comme dans la vie, je crois en la force de la relation humaine." 
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Plus que les autres profils ils disent ne jamais utiliser le numérique pour  : Répondants  
du profil B 

Moyenne des 
2 741 répondants 

 évaluer les élèves  70 33 
 faire travailler les élèves en mode dirigé 75 33 
 monter des séquences d'activité avec manipulation des TIC par les élèves  70 21 
 faire travailler les élèves en autonomie  62 25 
 monter des séquences d'activité sans manipulation des TIC par les élèves  32 8 
 donner des devoirs nécessitant un ordinateur sans accès Internet 75 47 
 donner des devoirs nécessitant un ordinateur avec accès Internet 66 36 

Profil B - Un faible recours au numérique  14% 
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 Une proportion supérieure à la moyenne de l'échantillon  
 montre une certaine retenue face aux atouts  
 de l'utilisation du numérique pour leur enseignement : 

Répondants du profil B Moyenne des 
2 741 répondants 

Plutôt non Pas du tout Plutôt non Pas du tout 
 un plus pour faire progresser les élèves  45 10 18 4 
 un plus pour intervenir devant la classe  36 8 11 4 
 un plus pour conduire une séquence  33 4 7 2 
 un plus pour rendre les cours plus attractifs  26 2 6 2 
 un plus pour  diversifier les pratiques pédagogiques 15 1 3 2 
 un plus pour préparer les cours 13 3 4 2 



Quelques commentaires significatifs des B 
 "Par rapport à ma discipline, le numérique ne peut m'être utile que dans mon travail de préparation, faute d'équipement, de liaison Internet sur 

les installations utilisées il ne peut être utilisé avec les élèves." 
 

 "Je suis prête à m'investir dans l'utilisation du numérique mais cela demande un réel accompagnement et une formation pratique à ces outils 
qui ne se limitent pas à une présentation succincte et générale d'une multitude de logiciels ou applications." 
 

 "Pour développer l'utilisation des TICE chaque équipe disciplinaire devrait disposer d'un ordinateur, d'un vidéo et d'une salle de travail. Chaque 
enseignant devrait disposer d'une tablette pour le cours et permettre aux élèves de rentrer des données …" 
 

 "Les problèmes dus au matériel (performances réseau) et la liaison Internet très mauvaise nous bloquent et nous obligent à trouver une autre 
solution pour ne pas faire perdre trop de temps aux élèves. En tout cas pour nous beaucoup trop de temps perdu." 
 

 "Les choix du numérique dans l'enseignement devraient se rapprocher des logiciels libres afin de pouvoir partager plus facilement avec les 
élèves et de leur faire découvrir le numérique pour qu'ils ne soient pas de simples utilisateurs." 
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Profil C - Des dispositions favorables pour un usage modéré  35% 
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 Ils sont globalement favorables aux TIC et perçoivent des 
bénéfices liés à leur utilisation sans pour autant en être des 
aficionados. 

Répondants du profil C Moyenne des 
2 741 répondants 

Plutôt oui Tout à fait Plutôt oui Tout à fait 
 un plus pour intervenir devant la classe 70 15 43 41 
 un plus pour faire progresser les élèves 66 4 49 25 
 un plus pour diversifier les pratiques pédagogiques 72 24 43 51 
 un plus pour conduire une séquence  74 19 42 47 
 un plus pour rendre les cours plus attractifs 72 22 41 50 
 un plus pour préparer les cours 44 50 27 67 

 Ils ont finalement des utilisateurs modérés. Majoritairement, ils utilisent au moins une 
fois par mois les TIC pour les seules activités suivantes : 

Répondants  
du profil C 

Moyenne des 
2 741 répondants 

 préparer les cours 98 96 
  saisir les notes, les absences  92 92 
  conduire des séquences d'activité sans manipulation des TIC par les élèves  88 85 
  compléter le cahier de texte numérique 87 86 

Leurs collègues sont des ressources importantes. Ils les sollicitent : Répondants  
du profil C 

Moyenne des 
2 741 répondants 

  tant pour les former      65 57 
  que pour les aider en cas de difficultés techniques 59 50 
  ou en cas de questions pédagogiques liées à l'utilisation des TICE  51 45 



Quelques commentaires significatifs des C 
 "Le numérique est et doit rester un moyen et non une fin. Il ne permettra aucun miracle !! Par ailleurs, n'importe quelle entreprise disposant de 

plus de 20 ordinateurs est dotée d'un service informatique dédié... Ce qui n'est pas le cas dans un collège qui comporte une centaine de 
postes et où tout est censé être réglé par la bonne volonté des collègues. Les Référents ont un service de deux heures... " 
 

 "Le fait d'être en réseau dans l'établissement avec 3 enseignants chargés des mises à jour de quelques 400 ou 500 ordinateurs fait qu'un 
certain nombre de sites ou d'activités ou de vidéos ne sont pas accessibles, car les postes ne sont pas mis à jour. " 
 

 "J'utilise le numérique pendant mes cours, mais moins que je ne le voudrais pour 2 raisons : - uniquement des cours en classe entière ou 
presque et une planification à prévoir … manque de maîtrise de l'informatique, donc une perte de temps, et de l'énervement " 
 

 "Je suis pour l'utilisation des TICE avec les élèves, mais nous avons peu de salles équipées d'un matériel fixe. L'utilisation de l'informatique 
dans le cadre professionnel pour faire passer des informations nuit aux relations humaines. " 
 

 "Les élèves utilisent beaucoup le numérique pour aller sur des réseaux sociaux et faire des recherches sur Internet cependant ils ne maîtrisent 
pas les logiciels comme le tableur ou le traitement de texte par exemple. " 
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Profil D - L'évidence des bénéfices  41% 

 Ils mettent en pratique leurs convictions et utilisent les TIC : 
 au moins une fois par semaine pour : 

 
 
 
 
 

 
 au moins une fois par mois pour : 
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 Plus que les autres, ils sont "tout à fait d'accord" avec la liste proposée de bénéfices 
induits par le numérique.  
 

 Plus particulièrement, ils mettent en avant un réel potentiel des TIC pour 
 performer : 

Répondants  
du profil D 

Moyenne des 
2 741 répondants 

  la préparation des cours   90 67 
  la diversification des pratiques pédagogiques  84 51 
  l'attractivité des cours   82 50 
  la conduite des séquences  81 47 
  l'intervention devant la classe  71 41 

 préparer les cours   97 90 
 conduire des séquences d'activité sans manipulation de matériel TIC par les élèves  84 71 
 compléter le cahier de texte numérique  85 81 
 saisir les notes et les absences  83 80 

 réaliser des séquences d'activité avec manipulation de matériel TIC par les élèves  69 53 
 faire travailler les élèves en autonomie  62 49 
 faire travailler les élèves en mode dirigé 56 43 



Profil D -  L'évidence des bénéfices  41% 
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 Ils sont particulièrement intéressés et impliqués dans le numérique au sein de leur 
établissement : 

Répondants  
du profil D 

Moyenne des 
2 741 répondants 

 Ils sont personne ressource 10 7 
 Ils contribuent au B2i 35 27 

 Ils se distinguent par leur autonomie : Répondants  
du profil D 

Moyenne des 
2 741 répondants 

 Ils se sont formés par eux-mêmes à l'utilisation des TIC  94 89 
 Ils sont autonomes dans la recherche de solution à leurs problèmes techniques  65 55 
 Ils sont autonomes quand il s'agit de questions pédagogiques liées à l'utilisation des TIC  80 71 



Quelques commentaires significatifs des D 
 "En Education Physique et Sportive, l'utilisation du numérique peut être très intéressante, mais à ce jour nous ne sommes pas équipés de 

tablettes (demandes sans réponse) Nous sommes dans les gymnases ou salles non équipés d'ordinateur ou de vidéoprojecteur." 
 

 "J'aimerais mettre mes cours sur Internet à l'usage de mes élèves et donner un accès de ce système à tous les élèves de l'établissement en 
salle de CDI mais il me manque du temps et de l'information pour mener à bien ce projet  !" 
 

 "L'utilisation de tablettes en classe est une piste très prometteuse pour l'enseignement des mathématiques car de nombreuses applications 
sont de bonne qualité et permettraient une interaction plus forte qu'un TBI entre l'enseignant et les élèves. " 
 

 "Le manque de maintenance du réseau et du matériel informatique est un gros problème." 
 

 "Les enseignants sont incités à utiliser les TICE mais la formation est insuffisante, je n'ai pas une bonne maîtrise de l'outil informatique donc je 
prends beaucoup de temps pour réaliser certains supports. Cela peut être une source de découragement." 
 

 "Le peu de matériel à disposition dans l'établissement et l'absence de formation in situ ralentissent l'utilisation du numérique. De plus nous 
sommes obligés d'apporter notre propre matériel (et donc de le financer) si nous voulons nous en servir en classe ! " 
 

 "Le numérique est l'avenir dans notre profession mais j'ai encore des freins : la peur de ne pas avoir les compétences suffisantes. Il y a 
d'excellentes formations au PAF mais trop peu nombreuses " 
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Répondants  
du profil E 

Moyenne des 
2 741 répondants 

 à plus de 90% : 
● préparer les cours  100 90 

 de 80 à 90%  : 
● réaliser des séances d'activité sans manipulation des TIC par les élèves 90 71 
● saisir les notes et les absences 87 80 
● faire travailler les élèves en autonomie 83 25 
● compléter le cahier de texte numérique 83 81 

 de 70 à 80% : 
● réaliser des séances d'activité avec manipulation des TIC par les élèves 71 29 
● pour faire travailler les élèves en mode dirigé 74 23 

 Ce sont les plus gros utilisateurs du numérique. Ils y ont systématiquement recours,  
 plus que les autres, et au moins une fois par semaine pour : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Ils perçoivent avant tout, et plus que les autres profils, les bénéfices pour les élèves : 
 
 
 

 Mais aussi pour leur activité d'enseignement : 

Profil E - Une pratique intégrée au "quotidien"  8 % 
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 accompagner le travail personnel des élèves  50 20 
 faire progresser les élèves  49 25 

 Diversifier les pratiques d'enseignement 70 51 
 Conduire une séquence 70 47 
 Intervenir devant la classe 63 41 
 Travailler avec des collègues 58 34 
 Préparer les cours 83 67 



Quelques commentaires significatifs des E 
 "Tout est à faire : le matériel informatique a besoin d'être entretenu. Le technicien en charge de réparer les ordinateurs doit être un véritable 

interlocuteur des profs. Trop de censure : on doit avoir accès à Youtube pour les vidéos." 
 

 "Un gros regret : un équipement expérimental en tablettes numériques nous avait été proposé et le projet a été abandonné. Je suis persuadé 
qu'on pourrait expérimenter un enseignement différencié permettant à CHAQUE élève de progresser à son rythme !" 
 

 "Trop peu de ressources financières allouées par le conseil général au collège pour acheter du matériel numérique en état de fonctionner avec 
les nouveaux logiciels.++ Le collège a 30 ans, jamais rénové. Tout est dit !" 
 

 "Il faut créer un poste de 'responsable informatique' à temps plein, afin d'assurer une maintenance parfaite du matériel, d'aider les professeurs 
réticents et d'assurer un accueil des élèves en autonomie, pour une exploitation constante des ressources." 
 

 "Problème d'acquérir soi-même ses outils de travail : j'utilise un PC portable uniquement pour mon travail, acquis sur mes propres fonds. 
Même pas une clef USB, ni un traitement de texte. La boite aux lettres académique n'est pas adaptée." 
 

 "Des efforts ont été réalisés pour le développement du numérique dans l'enseignement, cependant un audit par établissement avec demande 
directe aux enseignants de leurs besoins effectifs serait nécessaire pour avoir une carte réelle des attentes. Merci." 
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Ces 5 profils en fonction de l’age, type d’établissement , discipline 

100% en ligne  Profil A 
2% 

Profil B 
14% 

Profil C 
35% 

Profil D 
41% 

Profil E 
8% total 

Type établissement 
 CLG 2 15 35 42 5 100 
 LYC 2 13 36 37 12 100 
 LP 1 11 33 47 8 100 

Age du répondant 
 Moins de 25 ans 0 7 27 56 10 100 
 Entre 25 et 34 ans 1 10 33 51 6 100 
 Entre 35 et 50 ans 1 13 35 41 9 100 
 Plus de 50 ans 4 19 37 33 8 100 

Discipline 
 Litt_LV_doc 3 14 38 38 7 100 
 Sciences_hum_soc 1 9 34 44 12 100 
 Sciences_Prod 1 11 35 45 7 100 
 Autres 4 27 28 36 6 100 
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En gras et entourées, sont indiquées les différences statistiquement significatives. 
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Annexe 1 - Définition du regroupement "Discipline" 
Regroupement Disciplines 

Lettres / LV / Doc. 

Langues vivantes 
Lettres classiques et modernes 
Documentation 
Philosophie 

Sciences hum. et soc. 
Economie et Gestion 
Histoire-Géographie 
Sciences économiques et sociales 

Sciences / Prod. 

Sciences de la vie et de la Terre 
Biotechnologie 
Génies civil, chimique, industriel, électrique, mécanique, thermique et disciplines de l’enseignement professionnel (hôtellerie-
restauration, coiffure, bâtiment, filières médico-sociales, secrétariat, commerce…)  
Mathématiques 
Physique-Chimie 
Sciences et techniques industrielles 
Technologie 

Autres 

Arts appliqués 
Arts plastiques 
Education musicale 
Education Physique et sportive 
Autres  
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